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Opernfahrt Passau 
Fürstbischöfl. Opernhaus

Opernfahrt Graz 
Opernhaus 

Leistungen: Bus, Opernkarte 1. Kat.   
Operneinführung & Fachreiseleitung ODEPA

Leistungen: Bus, Opernkarte 2. Kat. Opernein-   
führung & Fachreiseleitung OATGA

06. Februar 2022 ab € 112,-09. Jän., 23. Jän, 15. Mai 22  ab € 174,-

Das Fürstbischöfliche Opernhaus von 
Passau ist eines der schönsten klassizis-
tischen Kleintheater im süddeutschen Raum 
und für viele unserer Stammkunden sind 
unsere Tagesfahrten dorthin bereits eine 
liebgewordene Gewohnheit.

Seit Jahren schon ist die Grazer Oper für 
viele unsere Stammkunden ein Fixpunkt in 
der Planung ihrer Musikreisen. Das Ange bot 
unserer Tagesfahrten ist mit französischer, 
tschechischer und deutscher Oper beson-
ders um fang reich und vielfältig.

SO, 6. Februar 2022
ROBERTO DEVEREUX (G. Donizetti)
Mit einer der drei „englischen Königsopern“ 
Donizettis wird die Belcanto-Serie der letzten Jahre 
fortgesetzt.

Linz 14.00 Uhr - Wels 14.45 Uhr nach Passau. 
Gelegenheit zum Abendessen. Beginn der Vor-
stellung 18 Uhr. Nach der Vorstellung Rückfahrt.

Veste Oberhaus 
Burgenfestspiele Passau

Leistungen: Bus, Opernkarte 1. Kat.  
Operneinführung & Fachreiseleitung ODEPA

16. Juli 2022 € 124,- 

Hoch über der Donau liegt die ehemalige Burg 
und Residenz der Fürstbischöfe. Erleben Sie 
im stimmungs vollen Innenhof die Auf führung 
von Verdis düsterer Oper. Vorher sollten Sie 
sich den phantastischen Panoramablick auf die 
malerische Altstadt nicht entgehen lassen.

SA, 16. Juli 2022 
LA FORZA DEL DESTINO (G. Verdi)
Linz 15.00 Uhr - Wels 15.40 Uhr auf der Autobahn 
nach Passau. Zeit zur freien Verfügung und Gelegen-
heit zum Abendessen. Um 19.00 Uhr Beginn der 
Aufführung „Die Macht des Schicksals“ von Giu-
seppe Verdi auf der Veste Oberhaus. Nach der 
Vorstellung direkte Rückfahrt nach Wels bzw. Linz

SO 9. Jänner 2022, Beginn 15.00 Uhr 
ŠVANDA DUDAK (J. Weinberger)
SO 23. Jänner 2022, Beginn 18.00 Uhr 
LES PECHEURS DE PERLES (G. Bizet)
SO 15. Mai 2022, Beginn 15.00 Uhr
DER FLIEGENDE HOLLÄNDER (R. Wagner)
Linz 09.30 bzw. 12.30 Uhr - Wels, auf der Autobahn 
nach Graz. Zeit zur freien Verfügung. Besuch der 
Aufführung. Nach der Vorstellung Rückfahrt.
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Herzlich willkommen! 
 Beratung am gratis sab-reisen Telefon  |  0800 800 635  

Direkt beim erfahrenen sab-reisen Veranstalter-Team: MO - DO von 9 - 17 Uhr, FR 9 - 16 Uhr 
oder per email an produktion@sabtours.at

Daniela Faenza
Leitung Busreisen; 
Badereisen, Bäderbusse, 
Kunst- & Literaturreisen 

Hobbies: Wandern,  
Kunst, Lesen

Sabrina Wiesinger
Opern- & Musikreisen, 
Gartenreisen; Deutsch-
land, Kroatien, Osteuropa 

Hobbies: Wandern, 
Lesen, Skifahren

Dagmar Pühringer
Genussreisen, Tut Gut 
Reisen; Italien, Schweiz, 
Frankreich, Benelux

Hobbies: Tennis, 
Musik, Zumba

4020 Linz, Linzerie (ehemals Arkade) Erdgeschoß, Tel. 0732 / 774833, arkade@sabtours.at

4020 Linz/Wegscheid, Helmholtzstraße 15 / Interspar, Tel. 0732 / 384229, wegscheid@sabtours.at

4040 Linz/Urfahr, Blütenstraße 13-23 / Lentia City, Tel. 0732 / 908635, lentia@sabtours.at

4150 Rohrbach, Stadtplatz 3, Tel. 07289 / 8510, rohrbach@sabtours.at

4560 Kirchdorf/Krems, Dr. Gaisbauer-Straße 1 / B 138, Tel. 07582 / 64484, kirchdorf@sabtours.at

4600 Wels, Kaiser-Josef-Platz 5, Tel. 07242 / 635-550, wels@sabtours.at 

4710 Grieskirchen, Roßmarkt 45, Tel. 07248 / 68541, grieskirchen@sabtours.at 

4840 Vöcklabruck, Graben 23, Tel. 07672 / 75321, voecklabruck@sabtours.at

Mobiles Reisebüro, Bezirk „Linz-Land & Steyr-Land“, Tel. 0660 / 1330 388

Mobiles Reisebüro, „Oberes Mühlviertel“, Tel. 0664 / 8149303 

Mobiles Reisebüro, „Bezirk Eferding“, Tel. 0664 / 4307734

Mobiles Reisebüro, „Inneres Salzkammergut“, Tel. 0660 / 1501502 

1010 Wien, Opernring 3-5, Tel. 01 / 4080440, wien@kneissltouristik.at

3100 St. Pölten, Rathausplatz 15, Tel. 02742 / 34384, st.poelten@kneissltouristik.at

4650 Lambach, Linzerstraße 4-6, Tel. 07245 / 20700-6614, lambach@kneissltouristik.at

5020 Salzburg, Linzer Gasse 72a, Tel. 0662 / 877070, salzburg@kneissltouristik.at

Selber buchen im sab-reisen web-shop  |  www.sab-reisen.at

  Beratung & Buchung im Reisebüro:
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Stadttheater Baden bei Wien
LA TRAVIATA (G. Verdi)    
Die noble Kurstadt Baden, bekannt für ihren lieblichen Charme, besitzt ein nettes Kleintheater, in dem eine der populärsten Opern 
des internationalen Repertoires mit einer herausragenden Besetzung der Titelpartie auf dem Programm steht. All dies macht diese 
Kurzreise zu einem besonderen Erlebnis, mit dem wir auch signalisieren möchten: Wir sind mit unseren Musikreisen wieder da! 
Die Unterbringung erfolgt im **** Hotel Herzoghof vis-à-vis des Kurparks nur wenige Schritte vom Stadttheater entfernt. 

Stadttheater Baden
1. Tag: Baden - Beethovenhaus - Oper 
13.02.: Wels Busbahnhof ab 7.20 Uhr über Linz Hbf./
Reisebusterminal ab 8 Uhr nach Baden bei Wien. 
Wir besuchen das Beethoven - Museum, das an 
historischer Stelle eingerichtet ist: In diesem Haus 
verbrachte der große Komponist fünfzehn Jahre 
lang die Sommermonate. Nach der Mittagspause 
Zimmerbezug im Hotel Herzoghof. Um 15 Uhr 
besuchen wir die Aufführung von Giuseppe Verdis 
TRAVIATA im Stadttheater. In der Titelpartie ist 
Jay Yang angekündigt: eine ganz großartige junge 
Sopranistin aus Südkorea - und vielleicht sogar 
ein künftiger Star! Für diese Vorstellung haben wir 
Plätze im Parkett. Nach Ende der Vorstellung wird 
uns Intendant Dr. Michael Lakner begrüßen bzw. für 
ein Gespräch zur Verfügung stehen - zusammen mit 
einem gemütlichen Umtrunk.

2. Tag: Traviata - Doku - Stadt besichtigung
14.02.: Nach dem Frühstück Film- und 
Tondokumentation zum Thema „Traviata“: Wir 
beschäftigen uns mit der literarischen Grundlage 
der in der Oper gezeigten Geschichte und darü-
ber hinaus auch mit den größten Interpreten der 

 2 Tage OPERN-BUSREISE

13. - 14. Februar 2022 € 269,- 
Einbettzimmerzuschlag € 30,-
Opernkarte 1. Kat. / 2. Kat. € 65,- / 60,-

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• Nächtigung/Frühstück im **** Hotel Herzoghof
	• Operneinführung mit Musikbeispielen
	• Filmdokumentation „La Traviata“
	• Eintritt und Führung im Beethoven-Museum
	• Stadtrundgang in Baden
	• Umtrunk nach der Vorstellung
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner OATBA

 Unsere Leistungen

Stadttheater Baden: 
LA TRAVIATA (G. Verdi)
Filmdoku zu La Traviata
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Hauptpartien im 20. Jahrhundert. Anschließend 
Besichtigungsrundgang zu den schönsten und 
historisch bedeutendsten Punkten der Kurstadt. Am 
Nachmittag Rückfahrt nach Linz bzw. Wels.

Stadtplatz Baden

Opernreise Innsbruck  
Für Freunde der Musik von Gioacchino Rossini  
Eine der spritzigsten Buffoopern des großen italienischen Komponisten im Innsbrucker Theater: das ist auf jeden Fall einen 
Abstecher nach Tirol wert, zumal wir neben dem Besuch der Aufführung auch einige ganz spezielle Dinge unter die Lupe nehmen. 
Eine Spezialführung rund um die historischen Häuserfassaden der Tiroler Landeshauptstadt, das prachtvolle Schloss Tratzberg und 
der schöne Achensee bilden ein vielfältiges Rahmenprogramm rund um den musikalischen Hauptpunkt der Reise.

Innsbrucker Landestheater
1.Tag: Schloss Tratzberg – Innsbruck 
07.04.: Linz Hbf./Reisebusterminal ab 7 Uhr über 
Wels-Salzburg-Wörgl zum Schloss Tratzberg. Im 
13. Jahrhundert zum ersten Mal erwähnt, stammt 
dieses ursprünglich als Grenzfeste gegen Bayern 
errichtete Prachtschloss in seiner heutigen Form 
aus der ersten Hälfte des 16. Jahrhunderts. Es 
ist eines der großartigsten Schlösser Österreichs 
und besticht mit einer vollständig erhaltenen 
Renaissance-Einrichtung. Nach der Führung genie-
ßen wir im Schlossrestaurant ein gemeinsames 
Mittagessen. Anschließend kurze Fahrt nach 
Innsbruck und Bezug der Zimmer im **** Hotel 
Grauer Bär. Am Abend Besuch der Aufführung von 
Rossinis Oper DIE ITALIENERIN IN ALGIER (in italie-
nischer Originalsprache) im Tiroler Landestheater.

2.Tag: Innsbruck - Tegernsee
08.04.: Nach dem Frühstück erwartet uns ein ganz 
besonderer Besichtigungsrundgang im Zentrum 
von Innsbruck mit dem Schwerpunkt „Geschichten 
hinter den Häuserfassaden“, wobei wir viel 
Interessantes über den historischen Hintergrund der 
Gebäude erfahren. Um 11 Uhr Abfahrt über Jenbach 

 2 Tage OPERN-BUSREISE

07. - 08. April 2022  € 365,- 
Zuschlag DZ zur Alleinbenutzung  € 40,-
Opernkarte 2. Kategorie (Parkett)   € 48,-

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• Nächt./Frühstück im **** Hotel Grauer Bär 
	• Eintritt und Schlossbesichtigung in Tratzberg  

   (inkl. Bummelzug v. Parkplatz zum Schloss)
	• Mittagessen in der Schlosstaverne
	• Besichtigungsrundgang „Die historischen  

    Häuserfassaden von Innsbruck“
	• Operneinführung
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner OOTIN

 Unsere LeistungenInnsbruck
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zum Achensee und weiter nach Rottach-Egern am 
Tegernsee, dem langjährigen Wohnort des legen-
dären Leo Slezak. Aufenthalt und Mittagspause. Am 
Nachmittag Rückfahrt nach Wels bzw. Linz.
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Tiroler Landestheater: 
L´ITALIANA IN ALGERI  (G. Rossini) 
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Kerimäki

Opernwochenende Frankfurt
Highlights der italienischen und deutschen Oper
Das Opernhaus der Mainmetropole Frankfurt gehört zu den innovativsten Musiktheatern Deutschlands – ein Haus von internatio-
nalem Niveau! Unsere Wochenendreise mit zwei Spitzenwerken der italienischen und deutschen Oper bietet die Gelegenheit dazu, 
sich persönlich davon zu überzeugen. Darüber hinaus besuchen wir natürlich die bedeutendsten Sehenswürdigkeiten der Stadt und 
lernen auch Spezialitäten der mainhessischen Küche kennen!

1. Tag: Anreise - Oper  
23.04.: Linz Hbf./Reisebusterminal ab 7 Uhr über 
Wels - Passau - Regensburg - Würzburg nach 
Frankfurt, wo wir für zwei Nächte unser Quartier, 
das **** Ameron Hotel Frankfurt Neckarvillen 
Boutique, beziehen, ein Haus der gehobenen Klasse 
in unmittelbarer Nähe des Opernhauses. Am Abend 
folgt der erste musikalische Hauptpunkt der Reise, 
die Aufführung von Umberto Giordanos veristischer 
Oper FEDORA. Inszenierung: Christof Loy, Dirigent: 
Lorenzo Passerini. In den Hauptrollen sind Nadja 
Stefanoff (Fedora), Jonathan Tetelman (Loris) und 
Nicholas Brownlee (Des Siriex) angekündigt. 

2. Tag: Stadtbesichtigung - Spezialitäten-
essen - Oper
24.04.: Der Tag ist der ausführlichen Besichtigung 
der größten Stadt Hessens gewidmet: Rundgang 
im historischen Zentrum mit Besuch des Römers, 
des Doms, der Paulskirche, des Geburtshauses 
von J.W. v. Goethe und des in den letzten Jahren 
nachkonstruierten Altstadtviertels rund um den 
Dom. Zu Mittag überqueren wir den Main und 
genießen im stimmungsvollen Alt - Sachsenhausen 
ein Mittagessen mit Spezialitäten der lokalen 
hessischen Küche. Um 17 Uhr beginnt in der 
Oper die Aufführung von Wagners LOHENGRIN. 
In der Inszenierung von Jens-Daniel Herzog sin-
gen unter der Stabführung von Sebastian Weigle 
AJ Glückert (Lohengrin), Rachel-Willis-Sørensen 
(Elsa), Wolfgang Koch (Telramund) und der einstige 
Publikumsliebling der Grazer Oper, Dshamilja Kaiser 
(Ortrud) die Hauptpartien.

3. Tag: Aufenthalt - Heimreise
25.04.: Am Vormittag Aufenthalt in Frankfurt, 
Gelegenheit für individuelle Besichtigungen, 
Ein käufe und dergleichen. Um 11 Uhr Abfahrt. 
Rückreise über die Autobahn Regens burg - Passau 
- Wels nach Linz.

Frankfurter Skyline Oper Frankfurt

 3 Tage OPERN-BUSREISE

23. - 25. April 2022 € 729,-
Einbettzimmerzuschlag € 255,-

Opernkartenpauschale 
2. Kategorie  € 246,-
3. Kategorie  € 200,-
4. Kategorie  € 169,-

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• Nächtigung/Frühstück im **** Ameron Hotel 
	• Spezialitätenmittagessen am 2. Tag
	• Stadtführung laut Programm
	• Eintritt und Führung in Goethes Geburtshaus
	• Operneinführungen mit Musikbeispielen
	• Fachreiseleitung 

MTNZ 18 Pers., max. 35 Pers.   ODEFR

 Unsere Leistungen

Frankfurt Ostzeile, Nikolaikirche

 Hotelbeschreibung  
Wir wohnen in Frankfurt im zentral gelegenen 
**** Ameron Hotel Frankfurt Neckarvillen 
Boutique. Das Hotel befindet sich in einem histo-
rischen, denkmalgeschützten Gebäude nahe des 
Frank furter Bahnhofs. Das Opernhaus ist zu Fuß 
erreichbar.

Opernhaus Frankfurt: FEDORA (U. Giordano) 
       LOHENGRIN (R. Wagner) 

Goethehaus Ameron Hotel
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Kerimäki

Zwei geschichtsträchtige Städte, Regensburg und Nürnberg, mit zahlreichen Sehenswürdigkeiten, zwei schöne Opernhäuser, zwei 
wunderschöne Werke, zwei gute Hotels jeweils im Stadtzentrum - mit diesem Arrangement bieten wir Ihnen eine überaus erlebnis-
reiche Wochenendreise in unser nahes Nachbarland zur schönsten Jahreszeit! Beide Hotels liegen nur wenige Gehminuten von den 
Aufführungsstätten entfernt.

1. Tag: Stadtrundgang Regensburg - Oper  
21.05.: Linz Hbf./Reisebusterminal ab 7 Uhr 
über Wels - Passau nach Regensburg. Hier war-
tet eine sehr originelle kulinarische Überraschung 
auf uns: eine Altregensburger „Mittagsjause“ an 
historischer Stelle. Danach Zimmerbezug im **** 
Hotel Bischofshof am Dom. Das Theater ist nur 
einige Gehminuten davon entfernt. Am Nach-
mittag Stadtrundgang: Dom, Niedermünster, 
Kornmarkt, Herzogshof, „Römerturm“, Alte Kapelle, 
Steinerne Brücke, Porta Praetoria, Salzstadel, 
„Goliath-Haus“, Altes Rathaus, Neue Waag, 
Justitiabrunnen, Dittmer-Palais. Am Abend Besuch 
der Premierenvorstellung von Giacomo Puccinis 
TURANDOT (in ital. Originalsprache) im schönen 
Regensburger Stadttheater. Inszenierung: Nicola 
Raab; Dirigent: Generalmusikdirektor Chin Chao Lin.

2. Tag: Nürnberg Stadtbesichtigung „Auf den 
Spuren der Meistersinger“ - Oper
22. 05.: Nach dem Frühstück Fahrt nach Nürnberg. 
Beginn des Stadtbesichtigungsprogramms „Auf 
den Spuren der Meistersinger“: St. Jakob, Weißer 
Turm, „Ehekarussel“, Unschlittplatz, Weinstadel, 
Weißgerbergasse, Tiergärtnertorplatz, Dürerhaus, 
St. Sebald, Burg. Danach kehren wir in einer 
traditionsreichen Nürnberger Gaststätte ein und 
genießen ein typisches fränkisches Mittagessen. 
Anschließend Zimmerbezug im **** Hotel Park 

Inn by Radisson. Der Nachmittag steht zur freien 
Verfügung. Um 17 Uhr Beginn der Aufführung von 
Richard Strauss' ROSENKAVALIER im schönen Nürn-
berger Jugendstil-Opernhaus. In der Inszenierung 
von Marco Storman singen unter der Stabführung 
von Joana Mallwitz u.a. Emily Newton (Marschallin), 
Patrick Zielke (Baron Ochs), Mireille Lebel (Octavian) 
und Julia Grüter (Sophie) die Hauptpartien.

3. Tag: Stadtbesichtigung Nürnberg - Heimreise
23. 05.: Fortsetzung des Stadtbesichtigungs pro-
gramms: Königstor, St. Martha, Mauthalle, Nas sauer 
Haus, Tugendbrunnen, St. Lorenz, St. Katharina, 
Männer schuldturm, Hl.-Geist-Spital, Hans-Sachs-
Denkmal, Frauenkirche, „Schöner Brunnen“, Rat-
haus, Fembohaus. Anschließend Zeit für weitere 
individuelle Besichtigungen, Einkäufe u.dgl. Nach 
der Mittagspause Rückfahrt nach Wels und Linz.

 3 Tage OPERN-BUSREISE

21. - 23. Mai 2022 € 569,-
Einbettzimmerzuschlag € 109,-

Opernkarten:
TURANDOT 1. Kat € 59,- / 2. Kat € 55,- 
ROSENKAVALIER  1. Kat € 85,- / 2. Kat € 75,- 
  / 3. Kat € 62,- 

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• 2x Nächtigung/Frühstück in ****-Hotels
	• Mittagsjause in Regensburg
	• Fränkisches Mittagessen in Nürnberg
	• Stadtbesichtigungen lt. Programm (exkl.  

 Eintritte)
	• Operneinführungen mit Musikbeispielen
	• Fachreiseleitung 

MTNZ 18 Pers., max. 35 Pers.   ODEBA

 Unsere Leistungen
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 Hotelbeschreibung  
Das **** Hotel Bischofshof ist eingebettet in 
die Altstadt von Regensburg. Alle Zimmer sind mit 
Flat-TV, kostenlosem W-Lan, Direktwahltelefon, 
Minibar und vielen weiteren Annehmlichkeiten 
ausgestattet. Die Zimmer liegen in verschie-
denen Gebäudeteilen und sind teilweise über 
eine Treppe erreichbar. Kundenwunsch Liftnähe 
möglich. In Nürnberg sind Sie im **** Hotel Park 
Inn by Radisson Neumarkt untergebracht. Das 
Haus befindet sich in praktischer Lage direkt im 
Stadtquartier Neuer Markt und ganz in der Nähe 
des Stadtzentrums und des Bahnhofs. Die bezau-
bernde Altstadt ist ebenfalls nur einen kurzen 
Spaziergang entfernt. 

Opernwochenende Bayern
Erlebnisreicher Opern- und Kulturgenuss 

Stadttheater Regensburg: TURANDOT (G. Puccini) 
Opernhaus Nürnberg: DER ROSENKAVALIER (R. Strauss)  

Stadttheater Regensburg Stadttheater Regensburg

Oper Nürnberg

Oper Nürnberg

Regensburg
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Es ist ein absolutes Traumprogramm, das wir Ihnen mit dieser Reise anbieten können! Drei große Opernwerke, bei denen jeweils 
Herrscher, Kaiser und Könige der verschiedensten Kulturkreise im Mittelpunkt stehen, werden ergänzt durch ein Konzert mit 
Meisterwerken des musikalischen Impressionismus im großartigen Rahmen der spektakulären Elbphilharmonie. Und auf der 
Heimreise rufen wir uns an eine der schönsten Tenorstimmen der letzten Jahrzehnte in lebendige Erinnerung. Eine Musikreise der 
Superlative!

1. Tag: Anreise nach Frankfurt - Oper 
24.03.: Linz Hbf. / Reisebusterminal ab 7 Uhr früh 
über Wels - Passau - Regensburg - Würzburg 
nach Frankfurt am Main, wo wir im Hotel Ameron, 
einem Haus der gehobenen Klasse, unsere 
Zimmer beziehen. Um 18 Uhr beginnt im nahe-
gelegenen Opernhaus die Aufführung von Richard 
Strauss´Märchen - und Zauberoper DIE FRAU 
OHNE SCHATTEN. In der Inszenierung von Christof 
Nel singen unter der musikalischen Leitung von 
Sebastian Weigle Camilla Nylund (Kaiserin), Michael 
Siemon (Kaiser), Miina-Liisa Värelä (Färberin) und 
Wolfgang Koch (Barak) die Hauptpartien.

2. Tag: Weiterfahrt nach Hamburg - Oper
25.03.: Nach dem Frühstück Abfahrt aus Frankfurt. 
Über Kassel - Göttingen - Hannover erreichen wir am 
Nachmittag die schöne Hansestadt Hamburg, wo 
wir für drei Nächte unser Hotel beziehen. Der altehr-
würdige Baseler Hof liegt nur einige Schritte von 
Alster und Opernhaus entfernt: ein ideales Quartier! 

Oper Frankfurt

Am Abend steht Giuseppe Verdis Meisteroper AIDA 
auf dem Programm. Inszenierung: Guy Joosten; 
Dirigent: Daniele Callegari. Die Hauptrollen sind 
prominent besetzt: Tatiana Serjan (Aida), Fabio 
Sartori (Radames), Violeta Urmana (Amneris).

3. Tag: Stadtbesichtigung, Fleetfahrt - Oper
26.03.: Der Tag ist der ausführlichen Besichtigung 
der Sehenswürdigkeiten der Weltstadt Hamburg 
gewidmet: Stadtrundfahrt, Rundgang im histo-
rischen Zentrum. Für den Nachmittag ist eine 
beschauliche Fleetfahrt durch die Wasserkanäle 
der Stadt geplant. Eine hochinteressante Ergänzung 
des Besichtigungsprogramms vom Vormittag. 
Achtung: Der Zeitpunkt der Fleetfahrt ist abhän-
gig vom Wasserstand in den Kanälen und muss 
unter Umständen auf den nächsten Tag verlegt 
werden. Am Abend Besuch der Aufführung von 
Giacomo Puccinis letzter Oper TURANDOT in der 
Hamburgischen Staatsoper. Inszenierung Yona Kim; 
Dirigent: Giacomo Sagripanti. In den Hauptpartien 

Die Reise steht zur Gänze 
unter der Leitung eines 
musik- und ortshkundigen 
Spezialisten: Rudolf 
Wallner, der in unzähligen 
Reisen die Opernhäuser und 
Konzertsäle Deutschlands 
besucht hat, und grandiose 
Einführungsvorträge gestal-
tet. Als Kenner der Materie, 

er ist als Opernsänger ausgebildet, ist er auch als 
Referent musikalischer Themen geschätzt (Wie-
ner Staatsoper, Salzburger Festspiele, Casa Verdi 
Milano etc.). Sein Wissen stellt eine kompetente 
Basis für die Leitung von Musikreisen dar, die ihn 
bis dato in 54 Länder der Welt führten. 

Musikreise Frankfurt – Hamburg
Oper Frankfurt – Oper Hamburg – Elbphilharmonie 

sind angekündigt: Anna Smirnova (Turandot), 
Guanqun Yu (Liu) und Altmeister Gregory Kunde 
(Calaf).

4. Tag: Speicherstadt - Konzert
27.03.: Am Morgen Fahrt zur Speicherstadt und 
Hafencity, wo uns ein Rundgang zu den markan-
testen Punkten dieses besonderen Stadtteils führt. 
Alt und Neu nebeneinander: ein faszinierender 
Kontrast! Um 11 Uhr beginnt in der hochmodernen 
Elbphilharmonie das Konzert des Philharmonischen 
Staatsorchesters Hamburg unter der Leitung von 
Marzena Diakun. Auf dem Programm stehen die 
Tondichtung DER NACHMITTAG EINES FAUNS 
von Claude Debussy, das Klavierkonzert NÄCHTE 
IN SPANISCHEN GÄRTEN von Manuel de Falla 
(Solistin: Elena Bashkirova) sowie die 3. Symphonie 
von Bohuslav Martinu. Nach Ende des Konzerts 
Rückfahrt zum Hotel. Der Rest des Tages steht zur 
freien Verfügung. Unser Reiseleiter gibt Ihnen gerne 
Restaurant-Tipps für den Abend.

Hamburg mit Elbphilharmonie
©

 O
pe

r F
ra

nk
fu

rt 
W

ol
fg

an
g 

Ru
nk

el

©
 v

is
itf

ra
nk

fu
rt 

Ho
lg

er
 U

llm
an

n

Frankfurt



7NOTENBLATT 2022Beratung & Buchung am kostenlosen sab-reisen Telefon 0800 800 635.

 Hotelbeschreibung  
Wir wohnen in Frankfurt im zentral gelegenen 
**** Hotel Ameron. Das Hotel befindet sich in 
einem historischen, denkmalgeschützten Gebäude 
nahe des Frankfurter Bahnhofs. Das Opernhaus 
ist zu Fuss erreichbar. In Hamburg nächtigen 
wir im **** Hotel Baseler Hof, zentral gelegen 
zwischen Binnenalster und dem Park „Planten un 
Blomen“. Sowohl die Restaurantzone als auch das 
Opernhaus sind nur einige Schritte entfernt. Das 
privat geführte Haus ist eines der letzten großen 
Hamburger Hotels in Familienbesitz.

 5 Tage MUSIK-BUSREISE  

24. - 28. März 2022 € 1.149,- 
Einzelzimmerzuschlag  € 299,-

Karte FRAU OHNE SCHATTEN  (Preis i.A.)
Kartenpaket Hamburg  
(2x Oper PG3 / Konzert PG1) € 300,-
Die Buchung des Musikprogramms in Hamburg ist nur 
im Package möglich!

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• 1x N/Frühstück im **** Hotel Ameron, Frankfurt
	• 3x N/Frühstück im **** Hotel Baseler Hof, Hamburg
	• Stadtbesichtigung in Hamburg (ohne Eintritte)
	• Rundgang Speicherstadt /Hafencity
	• Fleetfahrt
	• Einführungen zu Oper und Konzert
	• Film- und Tonportrait Giuseppe Giacomini
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner 

 

MTNZ: 18 Pers., max. 30 Personen ODEHA

 Unsere Leistungen

G. Giacomini mit R. Wallner

Musikreise Frankfurt – Hamburg
Oper Frankfurt – Oper Hamburg – Elbphilharmonie 

Oper Frankfurt: DIE FRAU OHNE SCHATTEN (R. Strauss)
Staatsoper Hamburg: AIDA (G. Verdi), TURANDOT (G. Puccini)
Elbphilharmonie Hamburg: ORCHESTERKONZERT: (C. Debussy, M. de Falla, B. Martinu)
Film- und Tonportrait GIUSEPPE GIACOMINI Leben und Laufbahn

5. Tag: Rückreise
28.03.: Nach einem zeitigen Frühstück Abfahrt. 
Über Hannover - Braunschweig - Magdeburg - Halle 
- Hof - Regensburg - Passau - Wels nach Linz. 
Unterwegs wird uns ein umfangreiches Film- und 
Tonportrait einen der stimmschönsten Tenöre der 
letzten Jahrzehnte in lebendige Erinnerung bringen: 
den am 28. Juli 2021 verstorbenen Giuseppe 
Giacomini.

Hamburg Speicherstadt

Alster, Hamburg

Hamburg Staatsoper

Elbphilharmonie, Hamburg
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Frühling in der schönen Schweiz! Landschaft, Geschichte, Städte und ein ganz auf populäre italienische Opern konzentriertes 
Musikprogramm machen diese Musikreise zu einer der attraktivsten in unserem Angebot für die erste Jahreshälfte 2022! Erleben 
Sie die an Kultur reichen Städte Zürich, Luzern und Bern sowie die eindrucksvolle Schweizer Bergwelt und Seenlandschaft. Zentrale 
Hotels, nur wenige Gehminuten von den Aufführungsstätten entfernt sind ein weiteres Plus. 

1. Tag: Anreise Zürich, Abendbummel 
25.05.: Linz Hbf./Reisebusterminal ab 7 Uhr 
über Wels - Passau - Deggendorf - München - 
Memmingen zum Bodensee und weiter über St. 
Gallen - Winterthur nach Zürich. Wir beziehen 
unsere Zimmer im **** Sorell Hotel Seefeld, das 
nur 10 Gehminuten von der Oper entfernt liegt. 
Ein abendlicher Bummel im Zentrum der größten 
Schweizer Stadt vermittelt erste Eindrücke.

2. Tag: Stadtbesichtigung Zürich - Oper
26.05.: Stadtrundfahrt und Rundgang im histo-
rischen Zentrum mit Besuch der grandiosen Chagall 
- Fenster im Fraumünster und des historischen 
Lindenhofes. Der Nachmittag steht zur freien 
Verfügung. Nützen Sie die Zeit für eine beschau-
liche Schifffahrt auf dem schönen Zürichsee! 
Am Abend Besuch der Aufführung von Gaetano 
Donizettis Meisteroper LUCIA DI LAMMERMOOR 
im Opernhaus. Inszenierung: Tatjana Gürbaca, 
Dirigent: Andrea Sanguineti. In den Hauptrollen 

Oper Zürich

sind angekündigt: Lisette Oropesa, ein aufge-
hender Stern am Opernhimmel, als Lucia, Massimo 
Cavalletti als Ashton und der junge Tenorstar 
Benjamin Bernheim als Edgardo.

3. Tag: Stadtbesichtigung Luzern - Wagner-
Museum Tribschen - Oper
27.05.: Nach kurzer Fahrt erreichen wir das 
zauber hafte Luzern, eine der schönsten Städte 
der Schweiz. Stadtbesichtigung mit Besuch der 
bedeutendsten Sehenswürdigkeiten der Stadt: 
Kapellbrücke, Kornmarkt, Rathaus, Löwendenkmal, 
Spreuerbrücke. Ein Abstecher führt uns nach 
Tribschen, wo wir das Museum in Richard Wagners 
ehemaligem Wohnhaus besuchen. Wir beziehen 
unsere Zimmer im *** Hotel Rothaus das nur ca. 
5 Minuten zu Fuß vom Stadttheater im Zentrum 
von Luzern gelegen ist. Am Abend folgt der 
nächste Opernbesuch unserer Reise: Giuseppe 
Verdis MACBETH im Luzerner Stadttheater. Regie: 
Wolfgang Nägele, Dirigent: Hossein Pishkar. In 

Die Reise steht zur Gänze 
unter der Leitung eines 
musik- und ortshkundigen 
Spezialisten: Rudolf 
Wallner, der in unzähligen 
Reisen die Opernhäuser und 
Konzertsäle Deutschlands 
besucht hat, und grandiose 
Einführungsvorträge gestal-
tet. Als Kenner der Materie, 

er ist als Opernsänger ausgebildet, ist er auch als 
Referent musikalischer Themen geschätzt (Wie-
ner Staatsoper, Salzburger Festspiele, Casa Verdi 
Milano etc.). Sein Wissen stellt eine kompetente 
Basis für die Leitung von Musikreisen dar, die ihn 
bis dato in 54 Länder der Welt führten. 

Große Schweiz-Opernreise
Zürich – Luzern – Bern mit Rigi-Bahn und Vierwaldstättersee

den tragenden Partien hören wir den isländischen 
Bariton Hrólfur Sæmundsson (Macbeth), Susanne 
Elmark (Lady Macbeth) und Christian Tschelebiew 
(Banco).

4. Tag: Fahrt rund um den Vierwald stättersee.
28.05.: Wir brechen am Vormittag auf zu einer 
gemütlichen Rundfahrt rund um den Vier-
waldstättersee, einem der landschaftlich schöns-
ten Schweizer Seen. Über Hergiswil - Beckenried 
erreichen wir den „Unteren See“ und fahren über 
Flüelen nach Brunnen. Nach einem Aufenthalt 
geht es weiter nach Vitznau, wo wir die spekta-
kuläre Zahnradbahn auf die 1797 m hohe Rigi 
besteigen. Der Rundblick von der Spitze des 
sagenumwobenen Berges ist atemberaubend! Am 
Nachmittag Talfahrt und weiter über Weggis zur 
„Hohlen Gasse“, einem der (fiktiven) Schauplätze 
von Friedrich Schillers Drama „Wilhelm Tell“. Über 
Küssnacht - Meggen erreichen wir gegen Abend 
wieder Luzern.

Zürich
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 Hotelbeschreibung  
In Zürich beziehen wir für 2 Nächte das **** 
Sorell Hotel Seefeld; Opernhaus und Altstadt 
sind bequem zu Fuß erreichbar. Die Zimmer 
verfügen über ein Boxspringbett (2x100x200 cm), 
Nespresso-Maschine, Minibar, Safe, Gratis WLAN. 
Im einfacheren, dafür aber in idealer Distanz zum 
Stadttheater am Rande der Luzerner Altstadt gele-
gene *** Hotel Rothaus in Luzern verfügen die 
Superiorzimmer auch über WLAN, und Safe. Der 
Zugang zu den Zimmern erfolgt über eine Treppe 
oder einen Aufzug. Das **** Best Western Hotel 
Bern liegt ebenso zentral nur ein paar Gehminuten 
vom Theater entfernt. Es besticht durch seine 
hervorragende Lage direkt an der historischen 
„Zytglogge“. Die geschichtsträchtige Fassade ver-
birgt die moderne Ausstattung des Hauses und 
alle Zimmer sind sehr konfortabel eingerichtet 
und verfügen über WLAN, Nespresso Maschine, 
und Safe.

 6 Tage OPERN-BUSREISE  

25. - 30. Mai 2022 € 1.599,- 
Einzelzimmerzuschlag  € 379,-

Opernkarten:
LUCIA DI LAMMERMOOR  3. Kat.  € 185,-
MACBETH  Kat A  € 129,-
  Kat B  € 110,-
I CAPULETI E I MONTECCHI  1. Kat. € 140,-

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• 5x Nächt./Frühstück in ausgewählten Hotels
	• Stadtbesichtigungen laut Programm
	• Eintritt/Führung Münster Zürich (Chagall  

 fenster) 
	• Eintritt Wagnermuseum Tribschen
	• Fahrt rund um den Vierwaldstättersee
	• Fahrt mit der Zahnradbahn Vitznau-Rigi  

 und retour
	• Operneinführungen mit Musikbeispielen
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner 

 

MTNZ: 15 Pers., max. 25 Personen OCHSC

 Unsere Leistungen

Theater Bern

Theater LuzernLuzern

Große Schweiz-Opernreise
Zürich – Luzern – Bern mit Rigi-Bahn und Vierwaldstättersee

Oper Zürich: LUCIA DI LAMMERMOOR (G. Donizetti)
Stadttheater Luzern: MACBETH (G. Verdi)
Stadttheater Bern: I CAPULETI E I MONTECCHI (V. Bellini)

5. Tag: Stadtbesichtigung Bern - Oper
29.05.: Am Morgen Abfahrt. Vorbei am Sempacher 
See über Zofringen - Kriegstetten - Kirchberg nach 
Bern, der Schweizer „Bundesstadt“. Rundgang im 
historischen Zentrum: Nydeggbrücke, Bärengraben, 
Rathaus, Zytgloggenturm, Zähringerbrunnen, 
Kindlifresserbrunnen, Münster u.v.a. Zimmerbezug 
im **** Best Western Plus Hotel Bern. Von dort 
sind es nur wenige Schritte zum Stadttheater. 
Am Abend Besuch der Aufführung von Vincenzo 
Bellinis Belcanto-Oper I CAPULETI E I MONTECCHI, 
einer der schönsten Vertonungen des shake-
speareschen Romeo-und Julia-Themas. In den 
Hauptrollen sind angekündigt: Giada Borelli, eine 
Schülerin von Mirella Freni, als Julia und Evgenia 
Asanova als Romeo.

6. Tag: Heimreise
30.05.: Rückreise über Olten - Zürich - Feldkirch 
- Bregenz - Memmingen - München - Salzburg - 
Wels nach Linz.

Stadttheater Bern
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Sorell Hotel Seefeld, Zürich
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Kerimäki

Opernwochenende in Triest
„Opera, mare e cucina italiana!“
Das altösterreichische Triest zur beginnenden Sommerzeit ist auf jeden Fall eine Kurzreise wert, zumal wir neben Opernbesuch, 
Stadtbesichtigung und einen Abstecher in die slowenische Hauptstadt Ljubljana auch den lokalen kulinarischen Spezialitäten unsere 
Aufmerksamkeit widmen. Und das Opernprogramm bietet sowohl das Wieder-einmal-Erleben eines sehr populären Meisterwerks 
des „Verismo italiano“ als auch persönliche Repertoireerweiterung: eine der seltenen Gelegenheiten, die "Wiedergeburt" eines 
Bühnenwerks aus der Feder eines ganz großen Komponosten miterleben zu können, und das über 100 Jahre nach der Entstehung!

1. Tag: Anreise - Stadtrundgang - 
Spezialitäten abendessen  
10.06.: Linz Hbf./Reisebusterminal ab 6 Uhr über 
Wels - Salzburg - Spittal/Drau - Villach, durch 
das Kanaltal nach Udine und weiter nach Triest. 
Nach dem Zimmerbezug im zentralen **** Hotel 
Continentale Stadtrundgang: Piazza dell´unità 
d´Italia, Brunnen der Kontinente, Rathaus, Altstadt 
„Cavana“, Canal Grande, orthodoxe Kirche Hagios 
Spiridon, Piazza della Borsa, römisches Theater. 
Ein gemeinsames Abendessen mit lokalen 
Spezialitäten in einem typischen Lokal im Zentrum 
beschließt den Tag.

Teatro Verdi Triest

2. Tag: Schloss Miramar - San Giusto - Hügel 
- Oper
11.06.: Am Vormittag Besichtigung des Marmor-
schlosses Miramar, wobei ein ganz besonders 
tragisches Kapitel der österreichischen Geschichte 
lebendig wird. Sie sollten unbedingt auch einen 
Spaziergang durch die prächtigen Gartenanlagen 
des Schlosses machen! Anschließend bringt uns 
unser Bus zum San-Giusto-Hügel, dem ältesten 
Teil der Stadt. Wir besuchen den Dom und 
auf dem Rückweg zum Hotel den römischen 
Torbogen „Arco di Riccardo“ und die Kirchen 
Santa Maria Maggiore und San Silvestro. Um 
16 Uhr beginnt im schönen Teatro Verdi die 
Aufführung von Ottorino Respighis unvollendet 
gebliebener Kurzoper AL MULINO, die von Paolo 
Rosato vervollständigt wurde. Wir besuchen die 
erste Folgevorstellung nach der Welturaufführung! 
Dirigent: Fabrizio da Ros, Solisten: Budagova 
Nurahmed, Domenico Balzani, Zi Zhao Guo. Nach 
der Pause folgt Ruggero Leoncavallos I PAGLIACCI 
mit Amadi Lagha (Canio), Valeria Sepe (Nedda) 
und Devid Cecconi (Tonio) in den Hauptpartien. 
Für den Abend empfiehlt sich ein Altstadtbummel 
mit Besuch eines der vielen stimmungsvollen 
Restaurants. Unser Reiseleiter gibt Ihnen gerne 
Tipps.

3. Tag: Muggia - Stadtrundgang Ljubljana - 
Heimreise 
12.06.: Nach dem Frühstück Abfahrt aus Triest. Wir 
besuchen Muggia, einen malerischen Kleinhafen 
nahe der slowenischen Grenze. Nach einem 
Aufenthalt Weiterfahrt nach Ljubljana. Rundgang 
im Zentrum der slowenischen Hauptstadt und 
Mittagspause. Am Nachmittag Rückreise über 
Jesenice - Karawankentunnel - Villach - Salzburg 
- Wels nach Linz. Auf der Heimreise werden wir 
uns noch mit einem zum Programm der Reise 
passenden musikalischen Thema beschäftigen.

 3 Tage OPERN-BUSREISE

10. - 12. Juni 2022 € 679,-
Einbettzimmerzuschlag € 105,-
DZ zur Alleinbenutzung € 160,-

Opernkarte: 
Poltronissima  € 110,-
Platea  € 100,-
I Galleria  € 78,-

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• 2x Nächtigung/Frühstück im **** Hotel  

 Continentale
	• Spezialitätenabendessen in Triest
	• Mittagessen in Ljubljana
	• Stadtrundgänge Triest und Ljubljana
	• Eintritt und Führung Schloss Miramar
	• Operneinführungen
	• Fachreiseleitung 

MTNZ 18 Pers., max. 35 Pers.   OITTR

 Unsere Leistungen

Teatro Verdi
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 Hotelbeschreibung  
Das **** Hotel Continentale befindet sich in einer 
der wichtigsten und eleganten Fußgängerzonen im 
Zentrum von Triest, die mit Modegeschäften, raf-
finierten Cafés und typischen Restaurants übersät 
ist. Das Teatro Verdi ist wenige Gehminuten 
vom Hotel entfernt. Die Zimmer verfügen über 
Klimaanlage, Schreibtisch, Flachbild-Sat-TV, 
WLAN, Minibar, Safe und Haartrockner. 

Teatro Verdi: AL MULINO (O. Respighi) 
        I PAGLIACCI (R. Leoncavallo)  

Ljubljana
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Kerimäki

Festspielreise nach Bregenz
mit Hotel direkt am Hafen von Lindau
Im Jahr 2022 steht neben der Neuproduktion von Puccinis MADAME BUTTERFLY auf der Seebühne eine ausgesprochene Rarität 
auf dem Spielplan des Festspielhauses: Umberto Giordanos selten gespielte Oper SIBERIA, ein Werk von praller musikalischer 
Schönheit. Wir nächtigen direkt am malerischen Hafen von Lindau und fahren am ersten Abend mit dem Schiff zur Vorstellung! 
Weitere Pluspunkte: eine Führung hinter den Kulissen der größten Seebühne der Welt sowie die Besichtigung von Wangen, einer der 
malerischsten Kleinstädte im Allgäu.

1. Tag: Anreise nach Lindau am Bodensee  
31.07.: Abfahrt Linz Hbf. /Reisebusterminal um 
08.00 Uhr - Wels Reisebushaltestelle 08.40 
Uhr auf der Autobahn über Salzburg - München 
- Memmingen nach Lindau am Bodensee. 
Zimmerbezug im Vis á Vis Hotel. Um 19.30 Uhr 
geht es mit dem Festspielschiff zur Bregenzer 
Seebühne. Um 21 Uhr Beginn der Aufführung von 
Puccins MADAME BUTTERFLY in der Regie von 
Andreas Homoki. Tagesbesetzungen werden kurz-
fristig bekannt gegeben. Nach Ende der Vorstellung 
Rückfahrt mit dem Schiff nach Lindau; Ankunft 
kurz nach Mitternacht. 

2. Tag: Lindau - Bregenz - Festspielhaus
01.08.: Am Vormittag Aufenthalt in der hüb-
schen Inselstadt. Ein geführter Rundgang bringt 
uns die geschichtlichen und architektonischen 
Kostbarkeiten des Städtchens näher. Nach der 
Mittagspause kurze Fahrt mit dem Bus nach 
Bregenz. Genießen Sie die schönen Seeanlagen, 
bevor wir um 16 Uhr an einer Führung hinter den 
Kulissen der Seebühne teilnehmen. Um 19.30 Uhr 
Beginn der Aufführung von Umberto Giordanos 
selten gespieltem Musikdrama SIBERIA (Sibirien). 
Inszenierung Vasily Barkhatov; Dirigent Valentin 
Uryupin. Nach Ende der Vorstellung Rückfahrt mit 
dem Bus nach Lindau.

Bregenzer Festspielbühne Lindau

Die Reise steht unter der 
Leitung des musik- und 
ortskundigen Spezialisten: 
Rudolf Wallner, vielen 
Musikliebhabern bekannt 
durch seine Vorträge u.a. an 
der Wiener Staatsoper und 
am Linzer Musiktheater.

3. Tag: Rückreise über Wangen 
02.08.: Nach dem Frühstück geht es ins Allgäu 
in die ehemals Freie Reichsstadt Wangen. Ein 
Besichtigungsrundgang führt uns zu den sehens-
wertesten Punkten der alten Reichsstadt: Kornhaus, 
Martinstor, Hinderofenhaus, Saumarkt, Pulverturm, 
Weberzunfthaus etc. Nach der Mittagspause erfolgt 
die Heimreise auf der Autobahn über Landsberg 
am Lech - München - Salzburg und zurück nach 
Wels bzw. Linz. Auf der Heimreise werden wir uns 
ausführlich mit Leben und Schaffen von Umberto 
Giordano beschäftigen.

 3 Tage OPERN-BUSREISE

31. Juli - 02. August 2022 € 669,-
Aufzahlung Doppelzimmer Komfort  
(Kingsize-Betten)                                   € 32,- 
Einbettzimmerzuschlag € 125,-
Aufz. Doppelzimmer zur Alleinbenützung   € 198,-

Seebühne MADAME BUTTERFLY  Kat. 3 € 130,-  
Seebühne MADAME BUTTERFLY  Kat. 4 € 102,-
Festspielhaus SIBERIA  Kat. 3 € 130,- 
Festspielhaus SIBERIA  Kat. 4 € 112,- 

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• 2x Nächtigung/Frühstück im *** Hotel Vis á Vis  

 in Lindau (Queensize-Betten) 
	• Festspielschiff Lindau - Bregenz - retour
	• Stadtführungen Lindau & Wangen
	• Führung auf der Seebühne
	• Operneinführungen mit Musikbeispielen 
	• Tonportrait Umberto Giordano
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner 

MTNZ 18 Pers., max. 35 Pers.   OATBF

 Unsere Leistungen

Lindau
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Seebühne: MADAME BUTTERFLY (G. Puccini) 
Festspielhaus: SIBERIA (U. Giordano)  
Tonportrait UMBERTO GIORDANO Leben und Schaffen
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 Hotelbeschreibung  
Wir wohnen im *** Hotel vis à vis in Lindau. 
Das Hotel ist sehr zentral auf der Insel Lindau 
gelegen. Die Schiffsanlegestelle ist nur weni-
ge Schritte entfernt. Die Zimmer sind alle mit 
Dusche, WC Kosmetikspiegel, Lärmschutzfenster, 
Radio, Satelliten TV, Schreibtisch, Sitzgelegenheit, 
Standspiegel, Telefon im Zimmer, Weckeinrichtung, 
Zimmersafe und Fön ausgestattet.
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Mit diesem Programm ist uns ein richtiger „Knüller“ gelungen! Drei großartige italienische Opern in der Metropole Berlin sowie ein 
attraktives Orchesterkonzert und vier in Stimmung, Architektur und Größe gänzlich unterschiedliche Aufführungsstätten; ein Mix 
aus architektonischen Sehenswürdigkeiten (Hackesche Höfe, Potsdamer Platz), deutscher Geschichte (Potsdam mit Cecilienhof und 
Sanssouci), Landschaft (Wannsee), beschaulichem Genießen (Spree-Schifffahrt) und musikalischen Hochgenüssen, und all das zur 
allerschönsten Jahreszeit. Das Ergebnis ist ein Traumangebot, das wir in dieser Dichte nur selten machen können!

1. Tag: Anreise 
22.06.: Linz Hbf./Reisebusterminal ab 6 Uhr über 
Wels - Passau - Regensburg - Weiden - vorbei 
an Leipzig nach Berlin, wo wir für vier Nächte im 
**** Arcotel John F unsere Zimmer beziehen. Bei 
einem abendlichen Bummel ins Zentrum können 
Sie zum ersten Mal Berliner Luft schnuppern und 
eines der zahllosen Altberliner Lokale besuchen.

2. Tag: Stadtrundgang Berlin - Ost - Hackesche 
Höfe - Oper
23.06.: Nach dem Frühstück erkunden wir zu Fuß 
die Sehenswürdigkeiten im Ostteil der wiederver-
einigten deutschen Metropole: Über das male-
rische Nikolaiviertel erreichen wir den Berliner 
Dom. Vorbei an Schinkel-Wache, Staatsoper 
und Humboldt-Universität zum Gendarmenmarkt. 
Unser Rundgang endet am Pariser Platz beim 
Brandenburger Tor. Von dort bringt uns unser 
Bus zu den stimmungsvollen Hackeschen Höfen: 
ein Jugendstilkomplex mit ganz besonde-

Opernhaus Unter den Linden

rer Atmosphäre! Dort genießen wir ein Berliner 
Spezialitäten-Mittagessen. Genießen Sie die einzig-
artige Altberliner Atmosphäre dieses Stadtviertels! 
Am Abend Fahrt zur Deutschen Oper Berlin im 
Westteil der Stadt, wo um 19.30 h die Aufführung 
von Umberto Giordanos Revolutionsoper ANDREA 
CHÉNIER beginnt. Inszenierung: John Dew, 
Dirigent: John Fiore. In den Hauptrollen hören wir 
Martin Muehle (Chenier), Juan Jesús Rodríguez 
(Gerard), Anja Harteros (Maddalena). Nach Ende 
der Aufführung Rückfahrt zum Hotel.

3. Tag: Stadtrundfahrt Berlin West - Spree-
schifffahrt - Konzert 
24.06.: Am Vormittag Stadtrundfahrt im Westteil 
der Stadt: Kurfürstendamm, Kaiser - Wilhelm 
- Gedächtniskirche, Siegessäule, Schloss 
Charlottenburg, Regierungsviertel, Potsdamer 
Platz.  Nach der Mittagspause genießen wir eine 
zweieinhalbstündige Schifffahrt auf der Spree, 
der Wasserader der Stadt. Die Route führt vor-

Die Reise steht zur Gänze 
unter der Leitung eines 
musik- und ortshkundigen 
Spezialisten: Rudolf 
Wallner, der in unzähligen 
Reisen die Opernhäuser und 
Konzertsäle Deutschlands 
besucht hat, und grandiose 
Einführungsvorträge gestal-
tet. Als Kenner der Materie, 

er ist als Opernsänger ausgebildet, ist er auch als 
Referent musikalischer Themen geschätzt (Wie-
ner Staatsoper, Salzburger Festspiele, Casa Verdi 
Milano etc.). Sein Wissen stellt eine kompetente 
Basis für die Leitung von Musikreisen dar, die ihn 
bis dato in 54 Länder der Welt führten. 

Große Berlin-Musikreise
Musikalische Vielfalt in der Weltmetropole

bei an vielen interessanten Sehenswürdigkeiten: 
eine ideale Ergänzung der vorangegangenen 
Besichtigungsprogramme. Am Abend bringt 
uns der Bus zur Berliner Philharmonie, von den 
Bewohnern der Stadt „Zirkus Karajani“ genannt. 
Um 20 h Beginn des Konzerts des Berliner 
Symphonieorchesters unter der Leitung von 
David Robertson. Auf dem Programm stehen das 
Nocturne op. 32 Nr.2 von Frédéric Chopin in der 
Instrumentierung von Igor Strawinsky, das Konzert 
für Violine und Orchester in D-Dur op. 35 von 
Peter Iljitsch Tschaikowsky (Solist Gil Shaham, 
Violine) und die Konzertsuite aus Igor Strawinskys 
Ballett „Petruschka“ (Fassung 1947). Nach Ende 
des Konzerts Rückfahrt zum Hotel.

4. Tag: Ausflug Potsdam - Oper 
25.06.: Am Morgen Fahrt nach Potsdam, der 
geschichtsträchtigen Stadt vor den Toren Berlins.   
Stadtrundfahrt und Besichtigung des Schlosses 
Sanssouci, der Lieblingsresidenz Friedrichs des 

Deutsche Oper

Brandenburgertor
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 Hotelbeschreibung  
Das ****s Arcotel John F befindet sich direkt 
im Quartier am Auswärtigen Amt und liegt nur 
wenige Gehminuten vom Gendarmenmarkt ent-
fernt, in unmittelbarer Nähe zur Museumsinsel, 
der Friedrichstraße und dem Boulevard Unter 
den Linden. Die modernen Zimmer verfügen 
über Haarföhn, Minibar, Flatscreen TV, WLAN, 
Klimaanlage, Zimmersafe. 

 6 Tage MUSIK-BUSREISE  

22. - 27. Juni 2022 € 1.339,- 
Einzelzimmerzuschlag  € 379,-

Opernkarten:

ANDREA CHENIER: 
1. Kat. € 115,-  | 2. Kat. € 95,- | 3. Kat. € 68,-

FALSTAFF: 
1. Kat. € 108,-  | 2. Kat. € 90,- | 3. Kat. € 68,-

LA FANCIULLA DEL WEST: 
1. Kat. € 110,- | 2. Kat. € 98,- |  3. Kat. € 75,-

KONZERTKARTE:   1. Kat. € 75,- | 2. Kat. € 66,-

Achtung: Wir bitten Interessenten, bereits bei der Buchung 
bekannt zu geben, welche der angebotenen musikalischen 
Programmpunkte sie besuchen möchten.

	• Fahrt im **** Fernreisebus
	• Bustransfers zur Deutschen Oper und Phil-  

 harmonie und retour
	• Nächt./Frühstück im **** Hotel Arcotel John F
	• Mittagessen am 2. und 4. Reisetag
	• Stadtführungen laut Programm
	• Spreeschifffahrt
	• Eintritt und Führung in Sanssouci und  

 Cecilienhof
	• Operneinführungen mit Musikbeispielen
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner 

 

MTNZ: 18 Pers., max. 30 Personen ODEBE

 Unsere Leistungen

Große Berlin-Musikreise
Musikalische Vielfalt in der Weltmetropole

Deutsche Oper: ANDREA CHÉNIER (U. Giordano)
Philharmonie: ORCHESTERKONZERT (F. Chopin, P.I. Tschaikowsky, I. Strawinsky)
Komische Oper: FALSTAFF (G. Verdi)
Opernhaus Unter den Linden: LA FANCIULLA DEL WEST (G. Puccini)

Großen. Nach einem gemeinsamen Mittagessen 
widmen wir uns der jüngeren Geschichte 
Deutschlands bei einer Besichtigung des ehe-
maligen Hohenzollernschlosses Cecilienhof, des 
Schauplatzes der für ganz Europa entscheidenden 
Potsdamer Konferenz. Rückfahrt nach Berlin. Am 
Abend Besuch der Aufführung von Giuseppe 
Verdis letzter Oper FALSTAFF in der Komischen 
Oper, die von unserem Hotel aus bequem zu 
Fuß zu erreichen ist. Die Inszenierung stammt 
vom Intendanten Barrie Kosky, die musikalische 
Leitung hat 
Ainārs Rubiķis. In den Hauptrollen hören wir 
Scott Hendricks (Falstaff), Gunter Papendell (Ford), 
Ruzan Mantashyan (Alice), Penny Sefroniadou 
(Nanetta), Agnes Zwierko (Mrs. Quickly) und 
Oleksiy Palchykow (Fenton).

5. Tag: Ausflug Wannsee - Oper
26.06.: Wir fahren am Vormittag zum Wannsee, 
einem der schönsten Seen des Berliner 
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Komische Oper

Naherholungsgürtels. Es besteht die Gelegenheit 
zur Teilnahme an einer 7-Seen-Dampferfahrt 
sowie zur   Einnahme des Mittagessens. Am 
Nachmittag Rückfahrt und Zeit zur freien 
Verfügung. Am Abend folgt der letzte musikalische 
Programm punkt unserer Reise, die Aufführung von 
Giacomo Puccinis Wildwest-Oper LA FANCIULLA 
DEL WEST (Das Mädchen aus dem Goldenen 
Westen) im historischen Opernhaus Unter den 
Linden. Die Oper ist prominentest besetzt: Anja 
Kampe (Minnie), Marcelo Álvarez (Dick Johnson), 
Michael Volle (Jack Rance). Inszenierung: Lydia 
Steiner, Dirigent: Massimo Zanetti. Auch zu dieser 
Vorstellung können wir vom Hotel aus zu Fuß 
gehen!!

6. Tag: Heimreise
27.06.: Am Morgen Abfahrt aus Berlin. Heimreise 
über Leipzig - Regensburg - Passau - Wels nach 
Linz. Natürlich werden wir uns auch an diesem 
Tag mit einem musikalischen Thema beschäftigen.

Komische Oper

Berliner Philharmonie

Gendarmenmarkt mit Konzerthaus

Potsdam, Sanssouci
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Eine Kulturreise durch eines der faszinierendsten Länder Europas zur Zeit der „weißen Sommernächte“! Unsere Tour, die dem 
erlebnisfrohen Genießen der landschaftlich schönsten Stellen Südfinnlands gewidmet ist, schließt sehr viele Punkte mit ein, die, 
insgesamt betrachtet, ein umfassendes Bild des schönen skandinavischen Landes ergeben: Natur, Sprache, Kunst, Literatur, Musik, 
Mythologie, Architektur und Kulinarik. Die Reise ist von einem enormen Erlebniswert – kulturelles „Tüpfchen auf dem i“: Möglichkeit 
zum Besuch zweier Aufführungen der Opernfestspiele von Savonlinna in der mittelalterlichen Burg Olavinlinna!

1. Tag: Anreise nach Helsinki 
03.07.: Abflug von Wien/Schwechat mit FINNAIR 
voraussichtlich um 11:15 Uhr nach Helsinki. Im 
Zuge einer ausführlichen Stadtrundfahrt besuchen 
wir die bedeutendsten Sehenswürdigkeiten und 
schönsten Punkte der finnischen Hauptstadt: Dom, 
Esplanade, Senatsplatz, Felsenkirche, Sibelius – 
Denkmal usw. Am Abend Zimmerbezug im zentra-
len **** Hotel Holiday Inn.

2. Tag: Porvoo - Lappeenranta - Savonlinna 
04.07.: Wir brechen früh auf zu einem überaus 
erlebnisreichen Tag: Nach kurzer Fahrt erreichen 
wir Porvoo, die malerischste Holzhaus-Altstadt des 
Landes (Rundgang). Weiter nach Lappeenranta, 
wo wir den Südrand der landschaftlich so großar-
tigen Finnischen Seenplatte erreichen. Nach einem 
Abstecher zur alten russischen Festungsanlage 
Mittagsaufenthalt am Ufer des Saimaa-Sees. Über 
Imatra (Besichtigung der Vuoksi-Schlucht) kom-
men wir in die Stadt Savonlinna, die „Perle des 

Burg Olavinlinna

Saimaa“ genannt. Zimmerbezug für zwei Nächte 
im **** Original Sokos Hotel Seurahuone, dem 
besten Haus der Stadt, und Möglichkeit zum 
Besuch der Aufführung von Verdis „AIDA“ im 
Zuge der Opernfestspiele von Savonlinna in der 
mittelalterlichen Burg Olavinlinna. Achtung: Der 
Zuschauerbereich ist überdacht und daher wettersi-
cher! Wir bitten Interessenten, ihren Wunsch, diese 
Aufführung zu besuchen, gleich bei der Buchung 
der Reise anzugeben.

3. Tag: Ausflug Punkaharju - Kerimäki
05.07.: Ein Ruhepol im Reiseverlauf! Am 
Vormittag beschauliche Fahrt über den Punkaharju 
(eine eiszeitliche Landbrücke; eines der groß-
en Naturphänomene des Landes!), anschließend 
Besuch der größten Holzkirche der Welt in Kerimäki. 
Am Nachmittag Aufenthalt in Savonlinna. Es emp-
fiehlt sich eine Schiffsrundfahrt auf dem Pihlajavesi, 
einem der über 60.000 Seen des Landes. Am 
Abend besteht wieder die Möglichkeit, eine weitere 
Aufführung in der mittelalterlichen Burg Olavinlinna 
zu besuchen: Auf dem Programm steht Bizets 
„CARMEN“.

4. Tag: Mikkeli - Lahti - Hollola - Tampere
06.07.: Wir fahren in westliche Richtung über 
Juva nach Mikkeli. Aufenthalt auf dem farben-
frohen Marktplatz und Abstecher zu einer der 
zahlreichen eiszeitlichen Gletschermühlen des 
Landes (Hiidenkirnu, „des Teufels Butterfass“). 
Über Heinola erreichen wir Lahti, die Stadt der 
Schisprungschanzen. Stadtrundfahrt und Mittags-
pause. Am Nachmittag besichtigen wir in Hollola 
die wohl stimmungsvollste mittelalterliche 
Feldsteinkirche Finnlands, anschließend über 
Hauho zur interessanten Industriestadt Tampere 
an den Stromschnellen des Tammerkoski. Hier 
befinden sich zwei ganz besondere Juwele der 
Sakralbaukunst: die moderne Kalevan kirkko sowie 

Die Reise steht zur Gänze 
unter der Leitung eines mu-
sik-, orts - und sprachkun-
digen Spezialisten: Rudolf 
Wallner, der bereits auf 
über 60 von ihm geleitete 
Finnland reisen zurückbli-
cken kann. Als Kenner der 
Materie, er ist als Opernsän-
ger ausgebildet, ist er auch 

als Referent musikalischer Themen geschätzt 
(Wiener Staatsoper, Salzburger Festspiele, Casa 
Verdi Milano etc.). Sein Wissen stellt eine kompe-
tente Basis für die Leitung von Musikreisen dar, 
die ihn bis dato in 54 Länder der Welt führten. 

Kunst, Kultur & Lebensstil Finnlands
Erlebnisreise mit Besuch der Festspiele von Savonlinna 

der Dom, die stimmungsvollste Jugendstilkirche 
Skandinaviens. Nach Stadtrundfahrt und 
Zimmerbezug im modernen **** Radisson Blu 
Grand Hotel Tammer erwartet uns ein ganz beson-
derer Höhepunkt: ein gemeinsames Abendessen 
mit finnischen Spezialitäten im Drehrestaurant des 
168 Meter hohen Näsinneula-Aussichtsturms!

5. Tag: Rauma - Uusikaupunki  - Turku 
07.07.: Wir kommen an die finnische Westküste nach 
Rauma. Das alte Holzhauszentrum steht zur Gänze 
unter Denkmalschutz. Besichtigungsrundgang und 
Mittagspause. Bevor wir gegen Abend unser heu-
tiges Ziel, die ehemalige finnische Hauptstadt 
Turku, erreichen, machen wir noch einen Abstecher 
zur Kleinstadt Uusikaupunki mit seinem originellen 
Windmühlenhügel. In Turku Zimmerbezug für zwei 
Nächte im sehr zentralen und beliebten *** sup. 
Original Sokos Hotel Wiklund.

6. Tag: Turku - Naantali mit „Voileipäpöytä“
08.07.: Am Vormittag Stadtbesichtigung: Dom (eine 
der bedeutendsten Kirchen des Landes), Burg 
Turunlinna, Quenselhaus mit Apothekenmuseum, 
Handwerksmuseum Luostarinmäki. Ein gemein-
sames Mittagessen steht im nahegelegenen Kurort 
Naantali auf dem Programm, und zwar in einem 
originellen alten Holzhaus-Restaurant. Hier genie-
ßen wir ein echtes „Voileipäpöytä“: ein finnisches 
Mittagsbüffet! Nach einem Rundgang in dem hüb-
schen Ort kurze Rückfahrt nach Turku.

7. Tag: Hanko - Tammisaari
09.07.: Wir besuchen am Vormittag den südlichsten 
Punkt des Landes, das ganz schwedisch geprägte 
Hangö (finnisch „Hanko“). Vom Aussichtsturm nahe 
dem Meeresufer hat man einen traumhaft schönen 
Blick auf das Wasser und die der Küste vorgela-
gerten Inseln. Nach dem Aufenthalt Weiterfahrt 

Porvoo
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 Hotelbeschreibung  
Unterbringung in ausgewählten, sehr guten **** 
Hotels in zentraler Lage, in Turku im sehr zen-
tralen, beliebten ***sup. Hotel Sokos Wiklund.

 9 Tage FLUGREISE  

03. - 11. Juli 2022 € 2.419,- 
Preis Ö1-Club Mitglied € 2.298,-
Einzelzimmerzuschlag  € 650,-

AIDA  Karten (Kat. 1)  € 160,-
CARMEN Karten (Kat. 1)   € 160,-

Wir bitten Sie, uns bis zum 31.03.2022 be kannt zu geben, 
welche Aufführungen sie besuchen möchten. ACHTUNG: 
Geänderte Stornobedingungen!

	• Linienflüge Wien - Helsinki & retour mit FINNAIR
	• Taxen und Gebühren (Wert € 47,- veränderlich)
	• 8x NF in ausgewählten Hotels
	• 1x Spezialitätenabendessen im Drehrestaurant
	• 1x typisch finnisches Mittagsbuffet
	• Rundreise lt. Programm im AC-Komfortbus
	• Alle Stadtrundfahrten, Besichtigungen und  

 Rundgänge lt. Programm
	• Eintritte und Führungen (Kirchen lt. Programm,       

 Jean Sibelius Geburtshaus, Villa Ainola,  
 Glasmuseum, Museumsinsel Seurasaari)
	• Schifffahrt zur Museumsinsel Seurasaari
	• CO2-Kompensation der Flug- & Bus-Emissionen
	• Einführung zu den Opernabenden
	• Tonportrait Jean Sibelius
	• Fachreiseleitung: Rudolf Wallner    

 

MTZN: 15 Pers., max. 25 Pers. OFIWA

 Unsere Leistungen

J. Sibelius

Kunst, Kultur & Lebensstil Finnlands
Erlebnisreise mit Besuch der Festspiele von Savonlinna 

Burg Olavinlinna:
LA TRAVIATA (G. Puccini) - CARMEN (G. Bizet)  
Tonportrait JEAN SIBELIUS: Leben und Werk 

nach Ekenäs (finnisch „Tammisaari“) mit seiner 
bunten, lebensfrohen Holzhaus-Altstadt. Nach der 
Mittagspause Rückfahrt nach Helsinki in unser 
bewährtes Hotel. Unser Reiseleiter gibt Ihnen gerne 
Tipps für die Gestaltung des Abends: Vielleicht 
möchten Sie ein gutes Restaurant besuchen oder 
eine Schiffsrundfahrt durch die faszinierende 
Inselwelt vor der Küste unternehmen.

8. Tag: Helsinki - Jean Sibelius
10.07.: Ein gemütlicher Ausflug führt uns zunächst 
nach Hämeenlinna, wo wir das Geburtshaus 
von Jean Sibelius, dem größten Komponisten 
Skandinaviens, besichtigen. Anschließend zum ein-
drucksvollen finnischen Glasmuseum in Riihimäki. 
Den letzten Punkt im touristischen Programm die-
ses Tages bildet die Villa Ainola, das langjährige 
Heim von Jean Sibelius und seiner Frau Aino in 
Järvenpää. Natürlich werden wir uns an diesem 
Tag ausführlich mit Leben und Schaffen des großen 
Musikers befassen. Der Rest des Tages steht in 
Helsinki zur freien Verfügung.

9. Tag: Helsinki Museumsinsel - Rückflug
11.07.: Am Vormittag brechen wir mit dem 
Schiff zur Museumsinsel Seurasaari auf. Der 
Besichtigungsrundgang vermittelt einen Einblick in 
die Lebensweise des finnischen Volkes in den ver-
gangenen Jahrhunderten sowie in die unterschied-
lichen Kulturen der einzelnen Landesteile. Von dort 
bringt uns der Bus am Nachmittag zum Flughafen. 
Abflug mit FINNAIR um 17:10 Uhr. Ankunft in 
Wien/Schwechat um 18:30 Uhr (voraussichtliche 
Flugzeiten). 

Achtung: Entgegen anders lautender Behaup tungen  
gibt es im finnischen Seengebiet im Sommer keine 
Mücken schwärme!

Wichtiger Hinweis: Zur Teilnahme an dieser Reise ist eine 
fristgerechte Corona-Vollimunisierung notwendig.

Savonlinna

Kuopio, Kallavesi-See

Direktflug 
mit Finnair 
ab/bis Wien

Helsinki, Alexander Denkmal

Kerimäki

Turku
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Wir empfehlen Ihnen den Abschluss einer Reiseversicherung 
der Europäischen Reiseversicherung.

Gültig für eine Reise bis max. 31 Tage. 
Vollständige Informationen erhalten Sie in Ihrem Reisebüro. 
Es gelten die EUROPÄISCHEN Reiseversicherungsbedingungen 
ERV-RVB 2021.
Druck- und Satzfehler vorbehalten. Stand: Dezember 2021

Europäische Reiseversicherung AG • Kratochwjlestraße 4 • 1220 Wien
Tel. +43 1 317 25 00 • info@europaeische.at • europaeische.atSicher.Entspannt.Unterwegs

KomplettSchutz
BusBahnAuto-KomplettSchutz 

Leistungen
Reisestorno

1. Stornokosten bei Nichtantritt der Reise (inkl. Buchungsgebühren) bis zum gewählten Reisepreis

Erfolgt der Versicherungsabschluss später als 3 Tage nach Reisebuchung sind nur Ereignisse versichert,  
die ab dem 10. Tag nach Versicherungsabschluss eintreten (ausgenommen Unfall, Todesfall oder Elementarereignis).

Reiseabbruch

2. Ersatz der gebuchten, nicht genutzten Reiseleistungen bis zum gewählten Reisepreis

3. Zusätzliche Rückreisekosten bis 100 %

Verspätungsschutz Einzel Familie

4. Versäumnis des Transportmittels und Umsteigeschutz: 
Mehrkosten für Nächtigung und Verpflegung

bis € 1.000,- bis € 2.000,-
inkl. Nachreisekosten

5. Verspätete Ankunft am Heimatbahnhof/-flughafen: 
Mehrkosten für Taxifahrt oder Nächtigung und Verpflegung bis € 350,- bis € 700,-

Reisegepäck Einzel Familie

6. Ersatz bei Beschädigung oder Abhandenkommen von Reisegepäck inkl. Sportgeräte 
(z.B. während des Transports oder bei Diebstahl)

bis € 3.500,- bis € 7.000,-
Neuwertdeckung

7. Bargeldersatz bei Diebstahl bis € 150,-
8. Ersatzkäufe bei Gepäcksverspätung am Reiseziel bzw. Ersatz der Leihgebühren (z.B. für Sportgeräte):
 bei Gepäcksverspätung bis 72 Stunden
 bei Gepäcksverspätung über 72 Stunden

bis € 350,-
bis € 750,-

bis € 700,-
bis € 1.500,-

9. Hilfe und Kostenersatz für Wiederbeschaffung von Dokumenten bis € 350,- bis € 700,-

10. Hilfe und Vorschuss bei Diebstahl von Zahlungsmitteln bis € 750,- bis € 1.500,-

Suche und Bergung

11. Such- und Bergungskosten bei Unfall, Berg- oder Seenot bis € 80.000,-

Medizinische Leistungen im Ausland und Heimtransport

12. Transport ins Krankenhaus/Verlegungstransport bis 100 %

13. Ambulante Behandlung bis 100 %

14. Stationäre Behandlung bis € 1.000.000,-

15. Heimtransport bei medizinischer Notwendigkeit (inkl. Ambulanzjet) bis 100 %

16. Heimtransport nach 3 Tagen Krankenhausaufenthalt, 
auch ohne medizinische Notwendigkeit (exkl. Ambulanzjet) bis 100 %

17. Nachreise bei unterbrochener Rundreise bis 100 %

18. Verspätete Rückreise inklusive Zusatznächtigungen Reisekosten bis 100 % 
 Nächtigungen bis € 1.500,-19. Krankenbesuch ab 5 Tagen Krankenhausaufenthalt

20. Medikamententransport bis 100 %

21. Kinderrückholung durch eine Betreuungsperson bis € 4.000,-

22. Überführung im Todesfall oder Begräbnis am Ereignisort bis 100 %

Maximalleistung für 12. bis 22. bei unerwartetem Akutwerden einer bestehenden Erkrankung bis € 500.000,-

Reiseprivathaftpflicht

23. Sach- und Personenschäden pauschal 
davon Sachschäden an gemieteten Räumen (inkl. Inventar)

bis € 500.000,-
bis € 25.000,-

Hilfe bei Haft oder Haftandrohung im Ausland

24. Hilfe bei Beschaffung eines Anwalts/Dolmetschers ja 

25. Vorschuss für Anwalt bis € 3.000,-

26. Vorschuss für Strafkaution bis € 13.000,-

24-Stunden-Notruf und Soforthilfe weltweit ja

Der BusBahnAuto-KomplettSchutz gilt nur für Bus-, Bahn- und 
Autoreisen (inkl. Fähren und Motorradreisen) – nicht für Flug- oder 
Schiffsreisen - und beinhaltet die gleichen Leistungen wie der 
KomplettSchutz.

KomplettSchutz BusBahnAuto-
KomplettSchutz

Europa Weltweit Europa

Reisepreis bis Einzel Familie Einzel Familie Einzel Familie

€ 150,-

€ 49,-

€ 99,-

€ 84,-

€ 187,-

€ 15,-
€ 34,-

€ 200,- € 21,-
€ 300,- € 26,- € 43,-
€ 400,- € 35,- € 51,-
€ 500,- € 60,- € 93,- € 39,- € 61,-
€ 600,- € 67,- € 101,- € 44,- € 69,-
€ 800,- € 76,- € 109,- € 49,- € 77,-

€ 1.000,- € 84,- € 121,- € 117,- € 208,- € 58,- € 86,-
€ 1.200,- € 92,- € 136,- € 126,- € 218,- € 70,- € 96,-
€ 1.400,- € 98,- € 146,- € 134,- € 227,- € 81,- € 104,-
€ 1.600,- € 107,- € 155,- € 142,- € 236,- € 93,- € 113,-
€ 1.800,- € 115,- € 164,- € 149,- € 245,- € 106,- € 123,-
€ 2.000,- € 125,- € 173,- € 157,- € 254,- € 119,- € 130,-
€ 2.200,- € 136,- € 182,- € 169,- € 263,- € 130,- € 141,-
€ 2.600,- € 160,- € 197,- € 186,- € 274,- € 154,- € 163,-
€ 3.000,- € 183,- € 212,- € 200,- € 285,- € 177,- € 187,-
€ 3.500,- € 200,- € 236,- € 253,- € 299,- € 198,- € 213,-
€ 4.000,- € 239,- € 260,- € 286,- € 316,- € 233,- € 240,-
€ 5.000,- € 306,- € 325,- € 349,- € 384,- € 300,- € 310,-

Familie: bis zu 7 gemeinsam reisende Personen, davon maxi-
mal 2 Erwachsene (21. Geburtstag vor dem  
Tag des Reiseantritts). Diese Personen müssen weder 
miteinander verwandt sein noch einen gemeinsamen 
Wohnsitz haben

Europa: Europa im geografischen Sinn, Russland, allen Mittel-
meeranrainerstaaten und -inseln, Jordanien, Madeira, 
Azoren und den Kanarischen Inseln, mit Ausnahme  
von Syrien und der Krim

Weltweit: weltweit, mit Ausnahme von Nordkorea, Syrien,  
Venezuela, der Krim und dem Iran  
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Wir empfehlen Ihnen den Abschluss einer Reiseversicherung 
der Europäischen Reiseversicherung.

Gültig für eine Reise bis max. 31 Tage. 
Vollständige Informationen erhalten Sie in Ihrem Reisebüro. 
Es gelten die EUROPÄISCHEN Reiseversicherungsbedingungen 
ERV-RVB 2021.
Druck- und Satzfehler vorbehalten. Stand: Dezember 2021

Europäische Reiseversicherung AG • Kratochwjlestraße 4 • 1220 Wien
Tel. +43 1 317 25 00 • info@europaeische.at • europaeische.atSicher.Entspannt.Unterwegs

KomplettSchutz
BusBahnAuto-KomplettSchutz 

Leistungen
Reisestorno

1. Stornokosten bei Nichtantritt der Reise (inkl. Buchungsgebühren) bis zum gewählten Reisepreis

Erfolgt der Versicherungsabschluss später als 3 Tage nach Reisebuchung sind nur Ereignisse versichert,  
die ab dem 10. Tag nach Versicherungsabschluss eintreten (ausgenommen Unfall, Todesfall oder Elementarereignis).

Reiseabbruch

2. Ersatz der gebuchten, nicht genutzten Reiseleistungen bis zum gewählten Reisepreis

3. Zusätzliche Rückreisekosten bis 100 %

Verspätungsschutz Einzel Familie

4. Versäumnis des Transportmittels und Umsteigeschutz: 
Mehrkosten für Nächtigung und Verpflegung

bis € 1.000,- bis € 2.000,-
inkl. Nachreisekosten

5. Verspätete Ankunft am Heimatbahnhof/-flughafen: 
Mehrkosten für Taxifahrt oder Nächtigung und Verpflegung bis € 350,- bis € 700,-

Reisegepäck Einzel Familie

6. Ersatz bei Beschädigung oder Abhandenkommen von Reisegepäck inkl. Sportgeräte 
(z.B. während des Transports oder bei Diebstahl)

bis € 3.500,- bis € 7.000,-
Neuwertdeckung

7. Bargeldersatz bei Diebstahl bis € 150,-
8. Ersatzkäufe bei Gepäcksverspätung am Reiseziel bzw. Ersatz der Leihgebühren (z.B. für Sportgeräte):
 bei Gepäcksverspätung bis 72 Stunden
 bei Gepäcksverspätung über 72 Stunden

bis € 350,-
bis € 750,-

bis € 700,-
bis € 1.500,-

9. Hilfe und Kostenersatz für Wiederbeschaffung von Dokumenten bis € 350,- bis € 700,-

10. Hilfe und Vorschuss bei Diebstahl von Zahlungsmitteln bis € 750,- bis € 1.500,-

Suche und Bergung

11. Such- und Bergungskosten bei Unfall, Berg- oder Seenot bis € 80.000,-

Medizinische Leistungen im Ausland und Heimtransport

12. Transport ins Krankenhaus/Verlegungstransport bis 100 %

13. Ambulante Behandlung bis 100 %

14. Stationäre Behandlung bis € 1.000.000,-

15. Heimtransport bei medizinischer Notwendigkeit (inkl. Ambulanzjet) bis 100 %

16. Heimtransport nach 3 Tagen Krankenhausaufenthalt, 
auch ohne medizinische Notwendigkeit (exkl. Ambulanzjet) bis 100 %

17. Nachreise bei unterbrochener Rundreise bis 100 %

18. Verspätete Rückreise inklusive Zusatznächtigungen Reisekosten bis 100 % 
 Nächtigungen bis € 1.500,-19. Krankenbesuch ab 5 Tagen Krankenhausaufenthalt

20. Medikamententransport bis 100 %

21. Kinderrückholung durch eine Betreuungsperson bis € 4.000,-

22. Überführung im Todesfall oder Begräbnis am Ereignisort bis 100 %

Maximalleistung für 12. bis 22. bei unerwartetem Akutwerden einer bestehenden Erkrankung bis € 500.000,-

Reiseprivathaftpflicht

23. Sach- und Personenschäden pauschal 
davon Sachschäden an gemieteten Räumen (inkl. Inventar)

bis € 500.000,-
bis € 25.000,-

Hilfe bei Haft oder Haftandrohung im Ausland

24. Hilfe bei Beschaffung eines Anwalts/Dolmetschers ja 

25. Vorschuss für Anwalt bis € 3.000,-

26. Vorschuss für Strafkaution bis € 13.000,-

24-Stunden-Notruf und Soforthilfe weltweit ja

Der BusBahnAuto-KomplettSchutz gilt nur für Bus-, Bahn- und 
Autoreisen (inkl. Fähren und Motorradreisen) – nicht für Flug- oder 
Schiffsreisen - und beinhaltet die gleichen Leistungen wie der 
KomplettSchutz.

KomplettSchutz BusBahnAuto-
KomplettSchutz

Europa Weltweit Europa

Reisepreis bis Einzel Familie Einzel Familie Einzel Familie

€ 150,-

€ 49,-

€ 99,-

€ 84,-

€ 187,-

€ 15,-
€ 34,-

€ 200,- € 21,-
€ 300,- € 26,- € 43,-
€ 400,- € 35,- € 51,-
€ 500,- € 60,- € 93,- € 39,- € 61,-
€ 600,- € 67,- € 101,- € 44,- € 69,-
€ 800,- € 76,- € 109,- € 49,- € 77,-

€ 1.000,- € 84,- € 121,- € 117,- € 208,- € 58,- € 86,-
€ 1.200,- € 92,- € 136,- € 126,- € 218,- € 70,- € 96,-
€ 1.400,- € 98,- € 146,- € 134,- € 227,- € 81,- € 104,-
€ 1.600,- € 107,- € 155,- € 142,- € 236,- € 93,- € 113,-
€ 1.800,- € 115,- € 164,- € 149,- € 245,- € 106,- € 123,-
€ 2.000,- € 125,- € 173,- € 157,- € 254,- € 119,- € 130,-
€ 2.200,- € 136,- € 182,- € 169,- € 263,- € 130,- € 141,-
€ 2.600,- € 160,- € 197,- € 186,- € 274,- € 154,- € 163,-
€ 3.000,- € 183,- € 212,- € 200,- € 285,- € 177,- € 187,-
€ 3.500,- € 200,- € 236,- € 253,- € 299,- € 198,- € 213,-
€ 4.000,- € 239,- € 260,- € 286,- € 316,- € 233,- € 240,-
€ 5.000,- € 306,- € 325,- € 349,- € 384,- € 300,- € 310,-

Familie: bis zu 7 gemeinsam reisende Personen, davon maxi-
mal 2 Erwachsene (21. Geburtstag vor dem  
Tag des Reiseantritts). Diese Personen müssen weder 
miteinander verwandt sein noch einen gemeinsamen 
Wohnsitz haben

Europa: Europa im geografischen Sinn, Russland, allen Mittel-
meeranrainerstaaten und -inseln, Jordanien, Madeira, 
Azoren und den Kanarischen Inseln, mit Ausnahme  
von Syrien und der Krim

Weltweit: weltweit, mit Ausnahme von Nordkorea, Syrien,  
Venezuela, der Krim und dem Iran  
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Allgemeine Geschäftsbedingungen der sabtours  
Touristik GmbH für die Veranstaltung von Pauschal-
reisen
1. Geltungsbereich und Definitionen 
1.1. Ein Reiseveranstalter ist ein Unternehmer, der entweder 
direkt oder über einen anderen Unternehmer oder gemein-
sam mit einem anderen Unternehmer Pauschalreisen (iSd 
§ 2 Abs 2 PRG) zusammenstellt und vertraglich zusagt 
oder anbietet (vgl. § 2 Abs 7 PRG). Der Reiseveranstalter 
erbringt seine Leistungen entsprechend den gesetzlichen 
Bestimmungen, insbesondere dem Pauschalreisegesetz 
(PRG), sowie der Pauschalreiseverordnung (PRV) mit der 
Sorgfalt eines ordentlichen Unternehmers. 
1.2. Ein Unternehmer ist jede natürliche oder juristische 
Person, der Unternehmereigenschaft nach § 1 KSchG 
zukommt (vgl. § 2 Abs 9 PRG).
1.3. Im nachfolgenden meint Reiseveranstalter das 
Unternehmen
sabtours Touristik GmbH
Marcusstraße 4, A-4600 Wels; Firmenbuchnummer: 
82721 z; Firmenbuchgericht: LG Wels; UID: ATU 
22740103; GISA-Zahl: 15572790
1.4. Diese allgemeinen Geschäftsbedingungen gelten 
für alle Pauschalreisen iSd österreichischen Pauschal-
reisegesetzes - PRG, welche vom in Punkt 1.3 beschrie-
benen Unternehmen veranstaltet werden, sofern nicht 
ausdrücklich beim Vertragsabschluss andere Bedingungen 
vereinbart werden. Sie gelten als vereinbart, wenn sie 
- bevor der Reisende durch eine Vertragserklärung an 
einen Vertrag gebunden ist - übermittelt wurden oder 
der Reisende deren Inhalt einsehen konnte. Sie ergän-
zen den mit dem Reisenden abgeschlossenen Pauschal-
reisevertrag. 
1.5. Reisender ist jede Person, die einen den Bestim-
mungen des Pauschalreisegesetzes unterliegenden Vertrag 
(z.B. Pauschalreisevertrag) zu schließen beabsichtigt 
oder die aufgrund eines solchen Vertrags berechtigt ist, 
Reiseleistungen in Anspruch zu nehmen.
1.6. Bucht der Reisende für Dritte (Mitreisende), bestä-
tigt er damit, dass er von diesen Dritten bevollmächtigt 
wurde, ein Anbot für sie einzuholen, die allgemeinen 
Geschäftsbedingungen für sie zu vereinbaren sowie einen 
Pauschalreisevertrag für sie abzuschließen. Der Reisende, 
der für sich oder für Dritte eine Buchung vornimmt, gilt 
damit als Auftraggeber und übernimmt analog im Sinne 
des § 7 Abs 2 PRG, sofern nicht eine andere Vereinbarung 
getroffen wird, die Verpflichtungen aus dem Vertrag mit 
dem Reiseveranstalter (Zahlungen, Rücktritt vom Vertrag 
usw). 
1.7. Der Katalog, Detailprogramme, individuelle Aus-
schreibungen oder andere Dokumente dienen als bloße 
Werbe mittel. Die darin präsentierten Pauschalreisen und 
sonstigen Leistungen stellen keine Anbote dar (vgl. Punkt 
2). Gleiches gilt für Reisen und Produkte, die im Webshop 
des Reiseveranstalters unter www.sabtours.at angeführt 
sind und bei denen noch keine Daten zur Konkretisierung 
vom Reisenden eingegeben wurden (siehe genau unter 
Punkt 2.7).
1.8. Unter einem Pauschalreisevertrag versteht man den 
Vertrag, der zwischen dem Reiseveranstalter und dem 
Reisenden über eine Pauschalreise abgeschlossen wird. 
1.9. Unter dem Reisepreis wird der im Pauschalreisevertrag 
angegebene, vom Reisenden zu bezahlende Betrag ver-
standen.
1.10. Reisebetreuung: Sowohl eine Reiseleitung als auch 
eine Reisebegleitung leitet die Reise durch Abwicklung 
des Programms, informiert über alle organisatorischen 
Aspekte und kümmert sich um Anliegen der Reisenden. 
Sie gibt Informationen zu Land und Leuten bzw. besuchte 
Orte und Einrichtungen. Eine Reiseleitung übernimmt 
zusätzlich auch Führungen vor Ort und ersetzt dadurch 
auch etwaige Reiseführer vor Ort. Eine Fach-Reiseleitung 
ist in einem bestimmten Aspekt entsprechend beson-
ders kompetent und geht vertiefend auf die relevante 
Thematik ein. Eine örtliche Reiseleitung ist in der Regel 
in der Destination ansässig, stößt daher erst nach Anreise 
zur Gruppe und übernimmt vor Ort die Aufgaben einer 
Reiseleitung. Reise- bzw. Stadt- und sonstige Führer 
führen die Reisegäste in der jeweiligen Destination vor 
Ort, also an Besichtigungsorten, in Städten und einzelnen 
Einrichtungen, wie Museen, Kirchen etc. für eine festge-
legte Dauer (meist nur einige Stunden). 
Ob und in welcher Form eine Reise begleitet wird, ist 
gegeben enfalls bei den Reiseleistungen ausgewiesen und 
dargestellt. Siehe dazu auch Punkt 30.
1.11. Eine Person mit eingeschränkter Mobilität ist analog 
zu Art 2 lit a VO 1107/2006 (Rechte von behinderten 
Flugreisenden und Flugreisenden mit eingeschränkter 
Mobilität) eine Person mit einer körperlichen Behinderung 
(sensorisch oder motorisch, dauerhaft oder zeitweilig), die 
die Inanspruchnahme von Bestandteilen der Pauschalreise 
(z.B. Benutzung eines Beförderungsmittels, einer 
Unterbringung) einschränkt und eine Anpassung der zu 
vereinbarenden Leistungen an die besonderen Bedürfnisse 
dieser Person erfordert.
1.12. Unvermeidbare und außergewöhnliche bzw. 
un vor her sehbare Umstände sind Vorfälle/Ereignisse/
Gegebenheiten außerhalb der Sphäre/Kontrolle desjeni-
gen, der sich auf sie beruft und deren Folgen sich 
auch dann nicht hätten vermeiden lassen, wenn alle 
zumutbaren Vorkehrungen getroffen worden wären (z.B. 
Kriegshandlungen, schwerwiegende Beeinträchtigungen 
der Sicherheit wie Terrorismus, Ausbrüche schwerer 
Krankheiten, Naturkatastrophen, Witterungsverhältnisse, 
die eine sichere Reise verhindern, Regierungskrisen, 
Demonstrationen, Streiks, Epidemien oder Pandemien, 
Behördliche Anordnungen, Regierungskrisen, Demons-
trationen, Unruhen, etc.) (vgl. § 2 Abs 12 PRG).
1.13. Das Pauschalreisegesetz und die allgemei-
nen Geschäftsbedingungen gelten nicht für Pauschal-
reiseverträge, die auf der Grundlage einer allgemeinen 
Vereinbarung über die Organisation von Geschäftsreisen 
(z.B. Rahmenvertrag) zwischen zwei Unternehmern 
geschlossen werden.

2. Vertragsschluss und Aufgaben des Reise-
veranstalters 
2.1. Ausgehend von den Angaben des Reisenden erstellt 
der Reiseveranstalter für den Reisenden Reisevorschläge. 
Diese sind unverbindlich, es handelt sich deshalb noch 
nicht um Anbote iSd § 4 PRG. Können aufgrund der 
Angaben des Reisenden keine Reisevorschläge erstellt 
werden (keine Varianten, keine Leistungen etc.) so weist 
der Reiseveranstalter den Reisenden darauf hin. 
Die Reisevorschläge basieren auf den Angaben des 
Reisenden, weshalb unrichtige und/oder unvollständige 
Angaben durch den Reisenden – mangels Aufklärung 
durch den Reisenden – Grundlage der Reisevorschläge 
sein können. Bei der Erstellung von Reisevorschlägen kön-
nen beispielsweise (ohne Anspruch auf Vollständigkeit), die 
Höhe des Preises, Fachkompetenzen des Leistungsträgers, 
Rabatte, das Bestpreisprinzip und anderes mehr allenfalls 
als Parameter herangezogen werden.
2.2. Der Reiseveranstalter berät und informiert den 
Reisenden auf Grundlage der vom Reisenden dem 
Reiseveranstalter mitgeteilten Angaben. Der Reise-
ver an stalter stellt die vom Reisenden angefragte 
Pauschalreise unter Rücksichtnahme auf die landesüb-
lichen Gegebenheiten des jeweiligen Bestimmungslandes/
Bestimmungsortes sowie unter Rücksichtnahme 
auf die mit der Pauschalreise allenfalls verbundenen 
Besonderheiten (z.B. bei Aktiv- oder Wanderreisen, 
Radreisen, Busreisen, etc, siehe dazu näher in Punkt 32) 
im Reisevorschlag nach besten Wissen dar. Eine Pflicht 
zur Information über allgemein bekannte Gegebenheiten 
(z.B. Topographie, Klima, Flora und Fauna der vom 
Reisenden gewünschten Destination etc.) besteht nicht, 
sofern, je nach Art der Pauschalreise, keine Umstände 
vorliegen, die einer gesonderten Aufklärung bedürfen oder 
sofern nicht die Aufklärung über Gegebenheiten für die 
Erbringung und den Ablauf bzw. die Durchführung der zu 
vereinbarenden Leistungen erforderlich ist. Grundsätzlich 
ist zu berücksichtigen, dass sich der Reisende bewusst für 
eine andere Umgebung entscheidet und der Standard, die 
Ausstattung, die Speisen (insbesondere Gewürze) sowie 
Hygiene sich an den jeweiligen für das Bestimmungsland/
den Bestimmungsort üblichen regionalen Standards/
Kriterien orientieren. Darüber hinaus hat der Reisende 
die Möglichkeit nähere Angaben zu den landesüblichen 
Gegebenheiten, insbesondere in Hinblick auf Lage, Ort 
und Standard (Landesüblichkeit) der zu vereinbarenden 
Leistungen grundsätzlich im Katalog oder auf der Website 
des Reiseveranstalters nachzulesen.
2.3. Der Reiseveranstalter informiert den Reisenden 
gemäß § 4 PRG, bevor dieser durch eine Vertragserklärung 
an einen Pauschalreisevertrag gebunden ist: 
2.3.1. Über das Vorliegen einer Pauschalreise mit-
tels Standardinformationsblatt gemäß § 4 Abs 1 PRG. 
Darüber hinaus kann das Standardinformationsblatt für 
Pauschalreisen grundsätzlich – sofern vorhanden und 
abgedruckt bzw. hochgeladen – im Katalog oder auf der 
Website des Reiseveranstalters eingesehen werden.
2.3.2. Über die in § 4 Abs 1 PRG angeführten 
Informationen, sofern diese für die zu vereinbarende 
Pauschalreise einschlägig und für die Durchführung 
und Leistungserbringung erforderlich sind (z.B. sind 
bei einem reinen Badeurlaub keine Hinweise wie bei 
Aktiv- oder Wanderreisen, Radreisen etc. (näheres dazu 
unter Punkt 32) erforderlich, sofern diese nicht Teil der 
vereinbarten Leistungen sind). Darüber hinaus können 
diese Informationen grundsätzlich – sofern vorhanden 
– im Katalog oder auf der Homepage des jeweiligen 
Reiseveranstalters eingesehen werden. 
2.3.3. Ob die zu vereinbarende Pauschalreise im Allge-
meinen für Personen mit eingeschränkter Mobilität geeig-
net ist (vgl. 1.11), sofern diese Information für die 
be treffende Pauschalreise einschlägig ist (§ 4 Abs 1 Z 1 lit 
h PRG). Je nach Reiseart (zB. Aktiv-, Wander-, Radreisen 
ect., siehe in Punkt 32) können bestimmte Vorgaben 
oder Einschränkungen bestehen und sind diese daher 
nur bedingt für Personen mit eingeschränkter Mobilität 
geeignet. Der Reisende wird in diesem Zusammenhang 
ersucht iSd Punkt 4 durch Abklären mit seinem Hausarzt 
bzw. sonstiger Ärzte die Eignung zu überprüfen. Der 
Reiseveranstalter behält sich vor, sollte der Reisende 
nicht die für die gewünschte Reise erforderlichen 
Voraussetzungen erfüllen, die Reise nicht zu buchen bzw. 
den Reisevertrag kostenpflichtig zu stornieren, sollte der 
Reisende nicht seinen Mitwirkungspflichten nachkommen. 
Siehe hierzu auch in Punkt 8.
2.3.4. Über allgemeine Pass- und Visumserfordernisse 
des Bestimmungslandes einschließlich der ungefähren 
Fristen für die Erlangung von Visa und für die Abwicklung 
von gesundheitspolizeilichen Formalitäten (§ 4 Abs 1 Z 
6 PRG), sofern diese Informationen für die betreffende 
Pauschalreise einschlägig sind. Auf Nachfrage informiert 
der Reiseveranstalter über Devisen- und Zollvorschriften. 
Darüber hinaus können allgemeine Informationen zu Pass- 
und Visumserfordernissen, zu gesundheitspolizeilichen 
Formalitäten sowie zu Devisen- und Zollvorschriften von 
Reisenden mit österreichischer Staatsbürgerschaft durch 
Auswahl desgewünschten Bestimmungslandes unter 
https://www.bmeia.gv.at/reise-aufenthalt/reiseinformati-
on/laender/ – bzw. von EU-Bürgern von ihren jeweiligen 
Vertretungsbehörden – eingeholt werden. Als bekannt 
wird vorausgesetzt, dass für Reisen ins Ausland in der 
Regel ein gültiger Reisepass (z.B. nicht abgelaufen, nicht 
als gestohlen oder verloren gemeldet etc.) erforderlich ist, 
für dessen Gültigkeit der Reisende selbst verantwortlich 
ist. Der Reisende ist für die Einhaltung der ihm mitgeteilten 
gesundheitspolizeilichen Formalitäten selbst verantwort-
lich. Für die Erlangung eines notwendigen Visums ist der 
Reisende, sofern sich nicht der Reiseveranstalter oder 
Reisevermittler bereit erklärt hat, die Besorgung eines 
solchen zu übernehmen, selbst verantwortlich. 
2.4. Hat der Reisende ein konkretes Interesse an 
einem der vom Reiseveranstalter ihm unterbreiteten 
Reisevorschläge, teilt er dies dem Reiseveranstalter mit. 
Dabei handelt es sich um ein verbindliches Angebot des 

Reisenden auf Basis des Reisevorschlages – gemäß 
den Vorgaben des § 4 PRG, soweit diese für die 
Reise von Relevanz sind – an den Reiseveranstalter (= 
Vertragserklärung des Reisenden). 
2.5. Der Reiseveranstalter prüft die Verfügbarkeit und 
Durchführbarkeit auf Basis des Anbots. Änderungen der 
im Reiseanbot enthaltenen vorvertraglichen Informationen 
aufgrund von Preis- oder Leistungsänderungen sind 
möglich, sofern sich der Reiseveranstalter dies in sei-
ner Erklärung vorbehalten hat, er den Reisenden vor 
Abschluss des Pauschalreisevertrages klar, verständlich 
und deutlich über die Änderungen informiert und die 
Änderungen im Einvernehmen zwischen Reisenden und 
Reiseveranstalter vorgenommen werden (vgl. § 5 Abs 
1 PRG). 
2.6. Ein Vertrag zwischen Reiseveranstalter und 
Reisendem kommt zustande, wenn das Reiseanbot des 
Reisenden durch den Reiseveranstalter angenommen 
wird (= Vertragserklärung des Reiseveranstalters). Der 
Vertragsschluss kann sowohl mündlich, telefonisch oder 
schriftlich (bspw. per E-Mail oder mittels Unterschrift) 
erfolgen. Dadurch ergeben sich Rechte und Pflichten 
für den Reiseveranstalter und für den Reisenden. Der 
Reisende erhält unmittelbar nach Abschluss des Vertrages 
eine Bestätigung über die bereits getroffene Vereinbarung 
(Buchungsbestätigung) – siehe Punkt 8.
2.7. Bei Buchungen über den Webshop des Reise-
veranstalters (siehe Punkt 1.7) gibt der Reisende die 
erforderlichen Daten in die vorgegebene Buchungsmaske 
des Reiseveranstalters ein und erhält nach abgeschlos-
sener Eingabe ein Angebot des Reiseveranstalters 
(=Vertragserklärung des Reiseveranstalters). Durch 
Klicken auf das Feld „zahlungspflichtig buchen“ bestätigt 
der Reisende die von ihm eingegebenen Daten und 
übermittelt diese in Form einer für den Reisenden verbind-
lichen Vertragsannahme zur weiteren Bearbeitung an den 
Reiseveranstalter (=Vertragserklärung des Reisenden). 
Der Reisende erhält unmittelbar nach Abschluss des 
Vertrages eine Bestätigung über die bereits getroffene 
Vereinbarung (Buchungsbestätigung) – siehe Punkt 8. Zu 
den Datenschutzbestimmungen siehe Punkt 24.
2.8. Unverbindliche Reservierungen sind nur sofern 
es die Umstände und die Art der Reise erlauben, für 
einen kurzen Zeitraum (3 bis max. 14 Tage, abhän-
gig von den Bestimmungen der Leistungsträger) mög-
lich. Innerhalb des Zeitraums von 40 Tagen vor der 
Abreise sind Reservierungen generell nicht möglich. 
Sollten auf Detailprogrammen, individuellen Angeboten 
oder auf anderen, der Buchung zugrundeliegenden, 
Ausschreibungen und Dokumenten des Reiseveranstalters 
andere als die eben angeführten Regelungen vermerkt 
sein, so gelten diese abweichenden Bestimmungen über 
die Reservierung. 
2.9. Besondere Wünsche des Reisenden im Sinne von 
Kundenwünschen (z.B. Meerblick), sind grundsätzlich 
unverbindlich und lösen keinen Rechtsanspruch aus, 
solange diese Wünsche nicht vom Reiseveranstalter im 
Sinne einer Vorgabe des Reisenden gemäß § 6 Abs 2 Z 1 
PRG bestätigt worden sind. Erfolgt eine Bestätigung, liegt 
eine verbindliche Leistungszusage vor.
2.10. Die Aufnahme von Kundenwünschen durch den 
Reiseveranstalter stellt lediglich eine Verwendungszusage 
dar, diese an den konkreten Leistungsträger weiterzu-
leiten bzw. ihre Erfüllbarkeit abzuklären und ist keine 
rechtlich verbindliche Zusage, solange sie nicht vom 
Reiseveranstalter bestätigt wurde.

3. Befugnisse des Reisevermittlers und vor Ort 
gebuchte Leistungen
3.1. Bucht der Reisende nicht direkt beim Reiseveranstalter 
(z.B. durch Besuch in der Filiale, Anfrage per Telefon, Mail 
oder Internet, etc.), sondern über einen Reisevermittler 
gelten für diesen die Bestimmungen gemäß Punkt 2.2 
und 2.3. dieser AGB. Zur Haftung des Reisevermittlers 
siehe zudem Punkt 20.
3.2. Reisevermittler sind vom Reiseveranstalter nicht 
ermächtigt, abweichende Vereinbarungen zu treffen, 
Auskünfte zu geben oder Zusicherungen zu machen, 
die den vereinbarten Inhalt des Pauschalreisevertrags 
abändern, über die vertraglich zugesagten Leistungen 
vom Reiseveranstalter hinausgehen oder im Wider-
spruch zum Reiseanbot stehen. Reisekataloge und 
Internetausschreibungen, die nicht vom Reiseveranstalter 
herausgegeben wurden, sind für den Reiseveranstalter 
und dessen Leistungspflicht nicht verbindlich, soweit 
sie nicht durch ausdrückliche Vereinbarung zwischen 
Reiseveranstalter und Reisendem zum Gegenstand des 
Reiseanbots oder zum Inhalt der Leistungspflicht des 
Reiseveranstalters gemacht wurden.
3.3. Bei Dritten vom Reiseveranstalter verschiedenen 
bzw. dem Reiseveranstalter nicht zurechenbaren 
Leistungsträgern gebuchte Leistungen vor Ort sind für 
den Reiseveranstalter und dessen Leistungspflicht nicht 
verbindlich und werden diesem nicht zugerechnet, sofern 
diese Leistungen nicht ausdrücklich vom Reiseveranstalter 
bestätigt/autorisiert wurden (vgl. auch 20.7).

4. Aufklärungs- und Mitwirkungspflicht des 
Reisenden
4.1. Der Reisende hat dem Reiseveranstalter – gege-
benenfalls unter Zuhilfenahme eines Reisevermittlers, 
wenn über einen solchen gebucht wurde – alle für die 
Pauschalreise erforderlichen und relevanten personen-
bezogenen (z.B. Geburtsdatum, Staatsangehörigkeit etc.) 
und sachbezogenen Informationen (z.B. geplante Einfuhr/
Mitnahme von Medikamenten, Prothesen, Tieren etc.) 
rechtzeitig, vollständig und wahrheitsgemäß mitzuteilen. 
Der Reisende hat den Reiseveranstalter über alle in 
seiner Person oder der von Mitreisenden gelegenen 
Umstände (z.B. Allergien, Nahrungsmittelunverträglichkeit, 
keine Reiseerfahrung etc.) und über seine bzw. die 
besonderen Bedürfnisse seiner Mitreisenden, insbeson-
dere über eine vorliegende eingeschränkte Mobilität bzw. 
den Gesundheitszustand und sonstige Einschränkungen, 

welche für die Erstellung von Reiseanboten bzw. für die 
Aus- bzw. Durchführung einer Pauschalreise mit den zu 
vereinbarenden Leistungen von Relevanz sein können 
(z.B. bei Aktiv- oder Wanderreisen, Radreisen, etc.), wenn 
erforderlich unter Beibringung eines vollständigen qualifi-
zierten Nachweises (z.B. ärztliches Attest), in Kenntnis zu 
setzen. Grundsätzlich erfordern alle, vom Reiseveranstalter 
veranstalteten Reisen, ein Mindestmaß an psychischer 
und physischer Verfassung. Dazu zählt beispielsweise 
(nicht taxativ) die Fähigkeit, sich selbstständig fortzubewe-
gen, Treppen zu steigen (insbesondere bei Busreisen zum 
Einsteigen in das Fahrzeug – siehe dazu Punkt 33.23), 
ausreichendes Seh- und Hörvermögen und die allgemeine 
Tüchtigkeit, um den Anforderungen und Anweisungen des 
Reiseveranstalters oder seiner Erfüllungsgehilfen Folge 
leisten zu können. Können diese Voraussetzungen nicht 
oder nicht zur Gänze vom Reisenden erfüllt werden, ist 
im Einzelnen zu klären, ob die Reise für Personen mit 
eingeschränkter Mobilität geeignet ist, oder nicht. Details 
dazu finden sich in Punkt 8 dieser Vereinbarung. 
4.2. Sämtliche Ein- und Ausreiseformalitäten, welche sich 
insbesondere in Zeiten einer Epidemie/Pandemie äußert 
kurzfristig verändern können, sind vom Reisenden persön-
lich und selbstständig zu beachten. Der Reisende hat sich 
insbesondere über die (individuellen) Voraussetzungen im 
Hinblick auf Impf- bzw. Teststatus oder andere gleich-
wertige Maßnahmen zu informieren und ist für die 
Einhaltung der Impfung bzw. Tests selbst verantwortlich. 
Allfällige unrichtige Tests bzw. Impfungen oder fehlende 
Impfungen berechtigen nicht zu einem stornogebühren-
freien Rücktritt, da dies in die Sphäre des Reisenden fällt. 
Allfällige Mehrkosten, welche durch zusätzliche Tests oder 
Impfungen erforderlich sind, fallen, da sie die Person des 
Reisenden betreffen, ausschließlich in die Sphäre des 
Reisenden (siehe außerdem Punkt 28).
4.3. Stellt sich erst nach Reiseantritt heraus, dass der 
Reisende nicht über die erforderliche geistige oder 
körperliche Konstitution verfügt und hat der Reisende 
den Reiseveranstalter vorab nicht darüber aufgeklärt 
(siehe die Punkte 4.1 und/oder 4.4 und 8), behält 
sich der Reiseveranstalter aus Sicherheitsgründen vor, 
den Reisenden von der weiteren Inanspruchnahme von 
Reiseteilen oder der gesamten Reise auszuschließen. 
Allfällige nicht beanspruchte Reiseteile können nicht 
erstattet werden, ein Rücktransport zum Ausgangspunkt 
der Reise, oder an einen anderen, mit dem Reisenden 
vereinbarten Ort, erfolgt auf Kosten des Reisenden. 
4.4. Dem Reisenden wird empfohlen, bei Vorliegen einer 
eingeschränkten Mobilität oder anderen Einschränkungen 
bzw. besonderen Bedürfnissen im Sinne des Punkt 4.1 
(z.B. Erfordernis spezieller Medikation, regelmäßiger medi-
zinischer Behandlungen etc.), die geeignet erscheinen, die 
Reisedurchführung zu beeinträchtigen, vor Buchung mit 
einem Arzt abzuklären, ob die notwendige Reisefähigkeit 
gegeben ist.
4.5. Kommt es erst im Zeitraum zwischen 
Vertragsabschluss und Antritt der Pauschalreise zu einer 
Einschränkung der Mobilität des Reisenden oder ergeben 
sich in diesem Zeitraum sonstige Einschränkungen im 
Sinne des 4.1 hat der Reisende dem Reiseveranstalter 
dies unverzüglich – wobei die Schriftform aus Beweis-
gründen empfohlen wird – mitzuteilen, damit dieser 
ent scheiden kann, ob der Reisende weiterhin ohne 
Gefährdung der eigenen Person oder der Mitreisenden 
an der Pauschalreise teilnehmen kann, oder ob er zum 
Ausschluss des Reisenden und Vertragsrücktritt berech-
tigt ist. Kommt der Reisende seiner Aufklärungspflicht 
nicht vollständig bzw. rechtzeitig nach und erklärt der 
Reiseveranstalter den Vertragsrücktritt, steht dem 
Reiseveranstalter ein Anspruch auf Entschädigung gemäß 
den Entschädigungspauschalen zu. 
4.6. Der Reisende, der für sich oder Dritte (Mitreisende) 
eine Buchung vornimmt, gilt als Auftraggeber und 
übernimmt analog im Sinne des § 7 Abs 2 PRG, 
sofern nicht eine andere Vereinbarung getroffen wird, 
die Verpflichtungen aus dem Vertrag mit dem Reise-
veranstalter (z.B. Entrichtung des Entgelts; nur der 
Auftraggeber ist berechtigt den Rücktritt vom Vertrag zu 
erklären etc.) (vgl. 1.6).
4.7. Der Reisende ist verpflichtet, sämtliche durch den 
Reiseveranstalter übermittelten Vertragsdokumente (z.B. 
Pauschalreisevertrag, Buchungsbestätigung, Gutscheine, 
Vouchers) auf sachliche Richtigkeit zu seinen Angaben/
Daten und auf allfällige Abweichungen (Schreibfehler; 
z.B. Namen, Geburtsdatum) sowie Unvollständigkeiten zu 
überprüfen und im Fall von Unrichtigkeiten/Abweichungen/
Unvollständigkeiten diese dem Reiseveranstalter unver-
züglich zur Berichtigung – wobei die Schriftform aus 
Beweisgründen empfohlen wird – mitzuteilen. Einen allen-
falls dadurch entstehenden Mehraufwand, wenn dieser 
Mehraufwand auf falschen oder unrichtigen Angaben des 
Reisenden beruht, hat der Reisende zu tragen, wobei die 
Gebühr mindestens EUR 15,- beträgt. 
4.8. Änderungen in Bezug auf Zustiegsadressen bei 
Busreisen, die auf falschen oder unrichtigen Angaben 
des Reisenden beruhen, können im Zeitraum von weniger 
als 8 Tagen vor Reiseantritt nicht mehr berücksichtigt 
werden. Die Aufnahme und Mitnahme des Reisenden im 
Fahrzeug des Reiseveranstalters (Zustieg) erfolgt somit am 
Abreisetag an der ursprünglich genannten (fälschlichen) 
Zustiegsadresse. Sollte der Reisende dies nicht wahrneh-
men gilt dies als „no-show“ (Siehe Punkt 17).
4.9. Da es im Zeitalter des Massentourismus auch zu 
äußerst kurzfristigen Änderungen in Bezug auf Abreisezeit 
und -ort (insbesondere Bus- oder Bahnsteige, Abflugates, 
Terminals, etc.) kommen kann und eine Verständigung 
des Reiseveranstalters oft nicht mehr möglich ist(z.B. 
Abflug um 5:00 Uhr in der Früh, Bekanntgabe des 
Abfluggates bzw. Änderung des Abfluggates lediglich 
auf lokalen Anzeigetafeln), ist der Reisende verpflichtet, 
vor Abflug bzw. Abreise die Anzeigetafeln am Abreiseort 
regelmäßig zu kontrollieren bzw. Nachschau zu halten.
4.10. Der Reisende ist verpflichtet, den im Rahmen 
des getroffenen Pauschalreisevertrages vereinbarten 
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Reisepreis gemäß den Zahlungsbestimmungen fristge-
recht und vollständig zu bezahlen. Weitere Details zur 
Zahlungsverpflichtung finden sich in Punkt 6 dieser 
Geschäftsbedingungen. Im Fall der nicht fristgerechten 
oder nicht vollständigen Anzahlung oder Restzahlung 
behält sich der Reiseveranstalter nach Mahnung unter 
Setzung einer Nachfrist vor, den Rücktritt vom Vertrag 
zu erklären und unabhängig von der anfallenden 
Entschädigungspauschale einen allenfalls darüber hinaus-
gehenden Schadenersatz anzusprechen.
4.11. Der Reiseveranstalter trägt im Fall der Unmöglichkeit 
der vertraglich vereinbarten Rückbeförderung des 
Reisenden aufgrund unvermeidbarer und außerge-
wöhnlicher Umstände die Kosten für die notwendige 
Unterbringung für höchstens drei Nächte. Dies gilt nicht für 
Reisende mit eingeschränkter Mobilität (gemäß Artikel 2 
Buchstabe a der Verordnung (EG) Nr. 1107/2006 über die 
Rechte von behinderten Flugreisenden und Flugreisenden 
mit eingeschränkter Mobilität) und deren Mitreisende, für 
schwangere Reisende, für unbegleitete minderjährige 
Reisende und für Reisende, die besondere medizinische 
Betreuung benötigen, sofern die genannten Personen 
ihre besonderen Bedürfnisse, die bei Buchung noch 
nicht bestanden haben oder ihnen noch nicht bekannt 
sein mussten, dem Reiseveranstalter 48 Stunden vor 
Reisebeginn mitteilen (vgl. 4.4).
4.12. Der Reisende hat gemäß § 11 Abs 2 PRG jede 
von ihm wahrgenommene Vertragswidrigkeit der ver-
einbarten Reiseleistungen unverzüglich und vollständig, 
inklusive konkrete Bezeichnung der Vertragswidrigkeit/
des Mangels, zu melden, damit der Reiseveranstalter in 
die Lage versetzt werden kann, die Vertragswidrigkeit 
– sofern dies je nach Einzelfall möglich oder tunlich ist 
– unter Berücksichtigung der jeweiligen Umstände (z.B. 
Zeitverschiebung, Unmöglichkeit der Kontaktaufnahme 
bei Aktiv- oder Wanderreisen, Vorliegen einer Alternative 
bzw. einer Austausch-/Verbesserungsmöglichkeit etc.) 
und des allenfalls damit einhergehenden Aufwandes (z.B. 
Ersatzzimmer, Zimmer säubern, Ersatzhotel ausfindig 
machen etc.), vor Ort zu beheben. 
4.13. Der Reisende hat in jedem Fall Vertragswidrigkeiten 
unverzüglich dem Hotel oder der Agentur vor Ort, dem 
Vertreter des Reiseveranstalters vor Ort, oder, wenn 
ein solcher nicht vorhanden und/oder nicht vertraglich 
geschuldet ist, direkt dem Reiseveranstalter unter der im 
Pauschalreisevertrag mitgeteilten Notfallnummer zu mel-
den. Bucht der Reisende über einen Reisevermittler und 
tritt eine Vertragswidrigkeit während der Geschäftszeiten 
des Reisevermittlers auf, kann der Reisende auch die-
sem Meldung erstatten. Es ist zu beachten, dass der 
Reiseveranstalter aufgrund der Büroöffnungszeiten des 
Reisevermittlers in diesem Falle möglicherweise erst 
am Beginn des nächsten Arbeitstag über den Missstand 
durch den Reisevermittler in Kenntnis gesetzt wird. Es wird 
dem Reisenden empfohlen, sich dabei insbesondere aus 
Beweisgründen der Schriftform zu bedienen.
4.14. Im Falle des Unterlassens der Meldung einer 
Vertragswidrigkeit hat dies, wenn Abhilfe vor Ort mög-
lich und eine Meldung auch zumutbar gewesen wäre, 
Auswirkungen auf allfällige gewährleistungsrechtliche 
Ansprüche des Reisenden. Das Unterlassen der Meldung 
kann gemäß § 12 Abs 2 PRG hinsichtlich schadener-
satzrechtlicher Ansprüche auch als Mitverschulden (§ 
1304 ABGB) angerechnet werden. Eine Meldung einer 
Vertragswidrigkeit bewirkt noch keine Leistungszusage 
des Reiseveranstalters.
4.15. Der Reisende hat im Fall der Geltendmachung 
und des Erhalts von Zahlungen aus Schadenersatz- oder 
Preisminderungsansprüchen im Sinne des § 12 Abs 5 PRG 
(z.B. Ausgleichszahlung gemäß Art 7 FluggastrechteVO) 
oder im Falle des Erhalts sonstiger Auszahlungen und 
Leistungen von Leistungsträgern oder von Dritten, die 
auf Schadenersatz- oder Preisminderungsansprüche des 
Reisenden wider dem Reiseveranstalter anzurechnen sind 
(z.B. Auszahlungen des Hotels), den Reisevermittler oder 
Reiseveranstalter von diesem Umstand vollständig und 
wahrheitsgemäß in Kenntnis zu setzen.
4.16. Den Reisenden trifft bei Auftreten von 
Vertragswidrigkeiten grundsätzlich eine Schadens-
minderungspflicht  (§ 1304 ABGB). Siehe dazu auch 
Punkt 4.10 dieser Geschäftsbedingungen.

5. Versicherung
5.1. Grundsätzlich ist bei Urlaubsreisen zu beachten, dass 
keine wertvollen Gegenstände, wichtige Dokumente etc. 
mitgenommen werden sollten. Bei wichtigen Dokumenten 
wird die Anfertigung und Verwendung von Kopien – soweit 
deren Gebrauch erlaubt ist – empfohlen. Der Diebstahl 
von Wertgegenständen kann nicht ausgeschlossen wer-
den und ist vom Reisenden grundsätzlich selbst, als 
Verwirklichung des allgemeinen Lebensrisikos, zu tragen.
5.2. Es wird empfohlen, eine Versicherung (Reise-
rück trittsversicherung, Reiseabbruchversicherung, 
Reisegepäckversicherung, Reisehaftpflichtversicherung, 
Auslandsreisekrankenversicherung, Verspätungsschutz, 
Personenschutz etc.), welche ausreichende Deckung ab 
dem Datum des Pauschalreisevertrages bis zum Ende 
der Pauschalreise gewährleistet, abzuschließen. Nähere 
Informationen zu Versicherungen kann der Reisende im 
Katalog des Reiseveranstalters nachlesen.
5.3. Festzuhalten ist, dass der Reiseveranstalter nicht 
der „Versicherer“ ist, sondern den Versicherungsvertrag 
nur vermittelt. Ansprüche aus dem Versicherungsvertrag 
sind daher gegen die Versicherung zu richten. Im 
Falle des Rücktrittes des Reisenden sind Ansprüche 
auf Rückzahlung der Versicherungsprämie gegen die 
Versicherung zu richten.

6. Preise und Leistungen
6.1. Sofern nichts anderes angeben wird, verstehen 
sich alle Preise in den Detailprogrammen, individuellen 
Angeboten oder auf anderen, der Buchung zugrun-
deliegenden, Ausschreibungen und Dokumenten und 
Katalogen des Reiseveranstalters als Preise in EURO 

pro Person pro Reise. Im Katalog(-teil) „maresol“ gel-
ten diese für Hotelaufenthalte pro Person und Woche, 
bei Ferienwohnungen und Bungalows pro Wohneinheit 
und Woche. Wochenpreise gelten nur bei einem 
Mindestaufenthalt von sieben Nächten. Tagespreise kön-
nen davon nicht abgeleitet werden. 
6.2. In den Preisen sind, außer wenn ausdrücklich 
angegeben, insbesondere folgende Leistungen nicht 
enthalten: Versicherungen, eventuelle Visagebühren, 
Impfungen, persönliche Ausgaben (Getränke, Zusatz-
Verpflegung, etc.), unter der Rubrik Leistungen nicht 
genannte Eintritte / Ausflüge, Übergepäck (Flug) und frei-
willige Trinkgelder. 
Sofern nicht anders angegeben, werden zur besse-
ren Angebotsvergleichbarkeit – soweit bekannt – 
Straßen- und Mautgebühren, flugbezogenen Taxen und 
Treibstoffzuschläge (die zum Zeitpunkt des Druckes gül-
tig sind) sowie zahlreiche Eintritte zum Zeitpunkt der 
Katalogerstellung im angegebenen Reisepreis berück-
sichtigt und inkludiert. 

7. Zahlungsvereinbarungen und Verzugsfolgen
7.1. Der Reisende hat – sofern keine andere Vereinbarung 
getroffen wird (vlg. insbesondere 6.3) – innerhalb von 7 
Tagen nach Zugang des Pauschalreisevertrages, frühe-
stens jedoch 11 Monate vor dem Ende der Pauschalreise, 
eine Anzahlung von 20 % des Reisepreises auf das im 
Pauschalreisevertrag genannte Konto (oder auf das vom 
Reisevermittler bekanntgegebene Konto) zu überweisen. 
Erfolgt ein Vertragsschluss innerhalb von 20 Tagen vor 
Abreise, ist der gesamte Reisepreis bei Zugang des 
Pauschalreisevertrages auf das dort genannte Konto (oder 
auf das vom Reisevermittler bekanntgegebene Konto) 
sofort zu überweisen.
7.2. Sind im Pauschalreisevertrag auch Flugtickets, 
Konzert karten oder ähnliches enthalten, welche den 
Reise veranstalter dazu verpflichten, diese bereits früh-
zeitig zu bezahlen und reicht die Anzahlung in Höhe von 
20% für eine angemessene Deckung nicht aus, kann auch 
eine verhältnismäßig höhere Anzahlung vom Reisenden 
verlangt werden. Hierüber ist der Reisende im Reisevertrag 
zu informieren. 
7.3. Der Restbetrag der Reise ist, sofern nichts anderes 
vereinbart ist, am 20. Tag vor Reisebeginn fällig. 
7.4. Kommt der Reisende seinen Zahlungsverpflichtungen 
gemäß 7.1. bis 7.3 nicht nach, behält sich der Reise-
veranstalter nach Mahnung mit Fristsetzung vor, den 
Rücktritt vom Vertrag zu erklären und Schadenersatz ent-
sprechend den Entschädigungspauschalen zu verlangen 
(vgl. Punkt 4.7. ff).
7.5. Bezahlt der Reisende mittels vom Reisevermittler 
ausgegebenen oder sonst akzeptierten Gutscheinen und 
wird die vermittelte Reiseleistung storniert oder abge-
sagt, erfolgt die Rückerstattung ebenso in Form von 
Gutscheinen. Eine Barablöse ist ausgeschlossen.
7.6. Der Reiseveranstalter ist berechtigt bei Zahlungs-
verzug des Reisenden Verzugszinsen in Höhe von 4 % 
jährlich zu verrechnen; hierdurch werden Ansprüche auf 
Ersatz höherer Zinsen nicht beeinträchtigt.
7.7. Der Reisende ist verpflichtet, dem Reiseveranstalter 
entstehenden Mahn- und Inkassospesen, soweit sie zur 
zweckentsprechenden Rechtsverfolgung notwendig sind, 
zu ersetzen. Sofern der Reiseveranstalter das Mahnwesen 
selbst betreibt, verpflichtet sich der Reisende, pro erfolgter 
Mahnung einen Betrag von EUR 15,- sowie für die 
Evidenzhaltung des Schuldverhältnisses im Mahnwesen 
pro Halbjahr einen Betrag von EUR 5,- zu bezahlen. 
Darüber ist jeder weitere Schaden, insbesondere auch der 
Schaden, der dadurch entsteht, dass infolge Nichtzahlung 
entsprechend höhere Zinsen auf allfälligen Kreditkonten 
auf Seiten des Reiseveranstalters anfallen, unabhängig 
vom Verschulden am Zahlungsverzug zu ersetzen.

8. Personen mit eingeschränkter Mobilität
8.1. Ob eine Pauschalreise für Personen mit einge-
schränkter Mobilität konkret geeignet ist, ist im Einzelfall 
unter Berücksichtigung der Art und des Ausmaßes 
der eingeschränkten Mobilität, des Charakters der 
Pauschalreise (z.B. Aktiv- oder Wanderreisen, Radreisen, 
etc.), des Bestimmungslandes/Bestimmungsortes, der 
Transportmittel (z.B. Bus, Flugzeug, Schiff etc.), sowie 
der Unterkunft (z.B. Hotel, Almhütte, Zelt etc.) abzuklären. 
Personen mit eingeschränkter Mobilität haben deshalb 
beim Reiseveranstalter nachzufragen, ob die gewünsch-
te Pauschalreise im konkreten Fall für sie geeignet 
ist. Die Eignung einer Pauschalreise im konkreten Fall 
für Personen mit eingeschränkter Mobilität, bedeutet 
nicht, dass sämtliche im Pauschalreisevertrag enthaltene 
Leistungen uneingeschränkt von der Person mit einge-
schränkter Mobilität in Anspruch genommen werden 
können (so kann z.B. eine Hotelanlage über geeignete 
Zimmer und andere Bereiche für Personen mit einge-
schränkter Mobilität verfügen. Dies bedeutet aber nicht, 
dass die gesamte Anlage (z.B. Benützung des Pools etc.) 
für Personen mit eingeschränkter Mobilität geeignet ist). 
Ist dies der Fall und bucht die Person mit eingeschränkter 
Mobilität die Pauschalreise, führt der Reiseveranstalter ein 
Handicap-Protokoll. Dieses ist Grundlage des abzuschlie-
ßenden Pauschalreisevertrages.
8.2. Der Reiseveranstalter kann die Buchung einer 
Pauschalreise durch eine Person mit eingeschränkter 
Mobilität ablehnen, sofern der Reiseveranstalter und/
oder einer der Erfüllungsgehilfen (z.B. Hotel, Airline 
etc.) nach einer sorgfältigen Einschätzung der spezi-
fischen Anforderungen und Bedürfnisse des Reisenden 
zu dem Schluss kommen, dass dieser nicht sicher und 
in Übereinstimmung mit den Sicherheitsbestimmungen 
befördert/untergebracht werden kann oder zur Auffassung 
gelangen, dass die konkrete Pauschalreise für den 
Reisenden nicht geeignet ist.
8.3. Der Reiseveranstalter und/oder einer der 
Er füllungsgehilfen (z.B. Airline, Hotel etc.) behält sich 
das Recht vor, die Beförderung/Unterbringung eines 
Reisenden abzulehnen, der es verabsäumt hat, den 

Reiseveranstalter gemäß 4.1 und/oder 4.4 der AGB 
ausreichend über seine eingeschränkte Mobilität und/oder 
besonderen Bedürfnisse zu benachrichtigen, um dadurch 
den Reiseveranstalter und/oder den Erfüllungsgehilfen in 
die Lage zu versetzen, die Möglichkeit der sicheren und 
organisatorisch praktikablen Beförderung/Unterbringung 
zu beurteilen. 
8.4. Der Reiseveranstalter behält sich das Recht vor, 
Reisenden, die der Meinung des Reiseveranstalters und/
oder eines der Erfüllungsgehilfen (z.B. Airline, Hotel etc.) 
nach nicht reisefähig sind oder nicht für die Pauschalreise 
aufgrund des Reiseverlaufs, der Reisedestination etc. 
geeignet sind oder eine Gefahr für sich oder andere 
während der Pauschalreise darstellen, die Teilnahme an 
der Pauschalreise aus Sicherheitsgründen zu verweigern.

9. Pauschalreisevertrag
9.1. Der Reisende erhält bei Abschluss eines Pauschal-
reisevertrages oder unverzüglich danach eine Ausfertigung 
des Vertragsdokuments oder eine Bestätigung des 
Vertrags auf einem dauerhaften Datenträger (z.B. Papier, 
Email). Wird der Pauschalreisevertrag in gleichzeitiger 
Anwesenheit der Vertragsparteien geschlossen, hat der 
Reisende Anspruch auf eine Papierfassung. Bei außer-
halb von Geschäftsräumen geschlossenen Verträgen im 
Sinne des § 3 Z 1 FAGG stimmt der Reisenden zu, die 
Ausfertigung oder Bestätigung des Pauschalreisevertrages 
alternativ auch auf einem anderen dauerhaften Datenträger 
(z.B. Email) zur Verfügung gestellt zu bekommen.
9.2. Sofern nichts anderes vereinbart wurde (beispiels-
weise die persönliche Abholung der Unterlagen durch den 
Reisenden in den Räumlichkeiten des Reisevermittlers), 
werden dem Reisenden an der zuletzt von ihm bekannt-
gegebenen Zustell-/Kontaktadresse rechtzeitig vor 
Beginn der Reise, die Buchungsbelege, Gutscheine, 
Beförderungsausweise und Eintrittskarten, Informationen 
zu den geplanten voraussichtlichen Abreisezeiten und 
gegebenenfalls zu planmäßigen Zwischenstationen, 
Anschlussverbindungen und Ankunftszeiten soweit vor-
handen zur Verfügung gestellt (vgl. Punkt 23). Sollten die 
soeben genannten Dokumente/Unterlagen Unrichtigkeiten/
Abweichungen/Unvollständigkeiten im Sinne von Punkt 
4.6 aufweisen, hat der Reisende unverzüglich den 
Reiseveranstalter oder Reisevermittler zu kontaktieren. 

10. Ersatzperson
10.1. Der Reisende hat gemäß § 7 PRG das Recht, 
den Pauschalreisevertrag auf eine andere Person, die 
ebenfalls sämtliche Vertragsbedingungen erfüllt und 
auch für die Pauschalreise geeignet ist (Kriterien kön-
nen z.B. das Geschlecht, das (Nicht)vorliegen einer 
Schwangerschaft, der Gesundheitszustand, die körper-
liche Fitness – vgl. dazu Punkt 4.1 dieser Vereinbarung, 
erforderliche Impfungen/ausreichender Impfschutz, 
besondere Kenntnisse und Fähigkeiten, Visa, gültige 
Einreisedokumente, das Nichtbestehen eines Einreise-
verbotes etc. sein) zu übertragen. Erfüllt die andere Person 
nicht alle Vertragsbedingungen oder ist sie nicht für die 
Pauschalreise geeignet, kann der Reiseveranstalter der 
Übertragung des Vertrages widersprechen. 
Der Reiseveranstalter ist rechtzeitig, spätestens jedoch 
sieben Tage vor Reisebeginn auf einem dauerhaften 
Datenträger (z.B. Papier, Email) über die Übertragung des 
Vertrages in Kenntnis zu setzen. Die Mitteilung hat alle 
notwendigen Informationen über die Person, auf die der 
Vertrag übertragen werden soll, zu enthalten. 
10.2. Für die Übertragung des Pauschal reisevertrages ist 
eine Mindest manipulationsgebühr von EUR 15,- / Person 
zu entrichten, sofern nicht darüber hinaus Mehrkosten 
entstehen. Der Reisende, der den Pauschalreisevertrag 
überträgt, und die Person, die in den Vertrag eintritt, 
haften dem Reiseveranstalter als Gesamtschuldner für 
den noch ausstehenden Betrag des Reisepreises und die 
Mindest manipulationsgebühr, sowie für allenfalls darüber 
hinaus entstehende Mehrkosten. 
10.3. Viele Fluggesellschaften oder andere Beförderer oder 
Dienstleister behandeln Änderungen des Reisedatums 
oder des Namens des Reisenden als Stornierungen 
und berechnen diese entsprechend. Entstehen dabei 
Mehrkosten, werden diese dem Reisenden in Rechnung 
gestellt (analog § 7 Abs 2 PRG).

11. Preisänderungen vor Reisebeginn
11.1. Der Reiseveranstalter behält sich im Pauschal-
reisevertrag das Recht vor, nach Abschluss des Pauschal-
reisevertrages bis spätestens 20 Tage vor Beginn der 
Pauschalreise Preisänderungen vorzunehmen. Der Reise-
veranstalter wird den Reisenden an der von ihm zuletzt 
bekanntgegebenen Adresse klar, verständlich und deutlich 
auf einem dauerhaften Datenträger (z.B. Papier, Email) 
spätestens 20 Tage vor Beginn der Pauschalreise über 
die Preiserhöhung (inklusive Berechnung) unter Angabe 
der Gründe in Kenntnis setzen.
11.2. Bei Änderung folgender Kosten nach Vertragsschluss 
sind Preisänderungen zulässig: 
1) Kosten für die Personenbeförderung infolge der Kosten 
für Treibstoff oder andere Energiequellen;
2) Höhe der Steuern und Abgaben, die für die ver-
traglich vereinbarten Reiseleistungen zu entrichten 
sind, wie z.B. Aufenthaltsgebühren, Landegebühren, 
Ein- oder Ausschiffungsgebühren in Häfen, entspre-
chende Gebühren auf Flughäfen sowie Gebühren für 
Dienstleistungen in Häfen oder Flughäfen;
3) die für die Pauschalreise geltenden Wechselkurse.
Preisänderungen können Preiserhöhungen oder Preis-
senkungen zur Folge haben. 
Im Fall von Preissenkungen wird dem Reisenden der Betrag 
der Preissenkung erstattet. Von diesem Betrag kann der 
Reiseveranstalter aber tatsächliche Verwaltungsausgaben 
abziehen. Auf Verlangen des Reisenden belegt der 
Reiseveranstalter diese Verwaltungsausgaben.
11.3. Bei einer Erhöhung von mehr als 8 % des Reise-
preises (iSd § 8 PRG) kommt 12.4. zur Anwendung. 
Der Reisende hat die Wahl, die Erhöhung als 

Vertragsänderung anzunehmen, der Teilnahme an einer 
Ersatzreise – sofern diese angeboten wird – zuzustimmen 
oder vom Vertrag zurückzutreten, ohne zur Zahlung einer 
Entschädigungs pauschale verpflichtet zu sein. Bereits 
geleistete Versicherungsprämien können dem Reisenden 
nicht zurückerstattet werden. 

12. Änderungen der Leistung vor Reisebeginn
12.1. Der Reiseveranstalter behält sich vor, unerheb-
liche Leistungsänderungen (siehe dazu Punkt 12.2 f) 
vor Reisebeginn vorzunehmen. Der Reiseveranstalter 
bzw. der Reisevermittler, wenn die Pauschalreise über 
einen solchen gebucht wurde, informiert den Reisenden 
klar, verständlich und deutlich auf einem dauerhaften 
Datenträger (z.B. Papier, Email) an der von ihm zuletzt 
bekanntgegebenen Adresse über die Änderungen.
12.2. Unerheblichen Änderung sind – wobei dies jeweils 
im Einzelfall zu prüfen ist – geringfügige, sachlich gerecht-
fertigte Änderungen, die den Charakter und/oder die 
Dauer und/oder den Leistungsinhalt und/oder die Qualität 
der gebuchten Pauschalreise nicht wesentlich verändern. 
Dazu zählen beispielsweise (nicht taxativ) terminliche 
Verschiebungen von Führungen oder Besichtigungen 
innerhalb des Reisezeitraums (z.B. Verlegung von Tag 1 
auf Tag 2), geringfügige Routenänderungen (siehe auch 
Punkt 13), Sitzplatzänderungen (siehe Punkt 32.2) inner-
halb derselben, gebuchten Kategorie bei Konzert- oder 
Theatervorführungen, etc.
12.3. Bei erheblichen Änderungen kann es sich um eine 
erhebliche Verringerung der Qualität oder des Wertes von 
Reiseleistungen, zu der der Reiseveranstalter gezwun-
gen ist, handeln, wenn die Änderungen wesentliche 
Eigenschaften der Reiseleistungen betreffen und/oder 
Einfluss auf die Pauschalreise und/oder Reiseabwicklung 
entfalten. Ob eine Änderung bzw. Verringerung der 
Qualität oder des Werts von Reiseleistungen erheblich 
ist, muss im Einzelfall unter Rücksichtnahme auf die 
Art, die Dauer, den Zweck und Preis der Pauschalreise 
sowie unter Rücksichtnahme auf die Intensität und Dauer 
sowie Ursächlichkeit der Änderung und allenfalls auf die 
Vorwerfbarkeit der Umstände, die zur Änderung geführt 
haben, beurteilt werden. 
12.4. Ist der Reiseveranstalter gemäß § 9 Abs 2 PRG 
zu erheblichen Änderungen im oben angeführten Sinn 
jener wesentlichen Eigenschaften der Reiseleistungen, 
die den Charakter und Zweck der Pauschalreise ausma-
chen (vgl. § 4 Abs 1 Z 1 PRG), gezwungen oder kann 
er Vorgaben des Reisenden, die vom Reiseveranstalter 
ausdrücklich bestätigt wurden nicht erfüllen oder erhöht 
er den Gesamtpreis der Pauschalreise entsprechend den 
Bestimmungen des § 8 PRG, um mehr als 8 %, kann 
der Reisende 
- innerhalb einer vom Reiseveranstalter festgelegten 
angemessenen Frist, den vorgeschlagenen Änderungen 
zustimmen, oder
- der Teilnahme an einer Ersatzreise zustimmen, sofern 
diese vom Reiseveranstalter angeboten wird, oder
- vom Vertrag ohne Zahlung einer Entschädigung zurück-
treten. 
Der Reiseveranstalter wird daher den Reisenden in den 
eben angeführten Fällen über folgende Punkte an der von 
ihm zuletzt bekanntgegebenen Adresse klar, verständlich 
und deutlich auf einem dauerhaften Datenträger (z.B. 
Papier, Email) informieren: 
- die Änderungen der Reiseleistungen sowie gegebenen-
falls deren Auswirkungen auf den Preis der Pauschalreise 
- die angemessene Frist, innerhalb derer der Reisende 
den Reiseveranstalter über seine Entscheidung in Kenntnis 
setzt, sowie die Rechtswirkung der Nichtabgabe einer 
Erklärung innerhalb der angemessenen Frist, 
- gegebenenfalls die als Ersatz angebotene Pauschalreise 
und deren Preis.
Dem Reisenden wird empfohlen, sich bei seiner Erklärung 
der Schriftform zu bedienen. Gibt der Reisende innerhalb 
der Frist keine Erklärung ab, so gilt dies als Zustimmung 
zu den Änderungen.

13. Reiseroute/Änderungen
13.1. Aufgrund von beispielsweise (ohne Anspruch auf 
Vollständigkeit) Umwelt- und Wettereinflüssen  (z.B. Regen, 
Wind, Lawinen, Muren etc.), Naturkatastrophen (z.B. 
Erdbeben, Überflutungen, Hurrikans etc.), Grenzsperren, 
staatlichen Anordnungen, Staus, Flugzeitenänderungen, 
Terroranschlägen, Stromausfällen, kurzfristig geänderten 
Öffnungszeiten usw. kann von der beworbenen bzw. ver-
traglich vereinbarten Route abgewichen werden, Stationen 
der Rundreise verschoben oder vorgezogen werden, 
geplante Besichtigungen ausgelassen oder geändert wer-
den. In diesen Fällen bemüht sich der Reiseveranstalter 
gleichwertige Alternativen anzubieten bzw. allenfalls ent-
fallene Teile an anderer Stelle nachzuholen.
13.2. Unerhebliche Änderungen wie in Punkt 12.2 können 
auch während der Dauer der Reise vom Reiseveranstalter 
vorgenommen werden, wenn es für die Aufrechterhaltung 
einer einwandfreien Leistungserbringung sinnvoll oder 
zielführend ist. 
13.3. Der Reisende erklärt sich einverstanden, angemes-
sene Nutzungsregelungen oder 
-beschränkungen der Leistungserbringer bei der Inan-
spruch nahme von Reiseleistungen zu beachten und im 
Falle von auftretenden typischen Krankheitssymptomen 
unverzüglich dem Hotel oder der Agentur vor Ort, dem 
Vertreter des Reiseveranstalters vor Ort, oder, wenn 
ein solcher nicht vorhanden und/oder nicht vertraglich 
geschuldet ist, direkt dem Reiseveranstalter unter der 
im Pauschalreisevertrag mitgeteilten Notfallnummer zu 
melden.

14. Gewährleistung
14.1. Liegt eine Vertragswidrigkeit vor, weil eine verein-
barte Reiseleistung nicht oder mangelhaft (=vertrags-
widrig) erbracht wurde, behebt der Reiseveranstalter 
die Vertragswidrigkeit, sofern der Reisende oder seine 
Mitreisenden (z.B. Familienmitglieder) diese nicht selbst 
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verletzt und/oder die Behebung nicht durch den Reisenden 
vereitelt wird und/oder die Behebung nicht unmöglich oder 
mit unverhältnismäßigen Kosten verbunden wäre und/
oder der Mangel aufgrund unvermeidbarer und außer-
gewöhnlicher Umstände entstanden ist. Der Reisende 
hat dem Reiseveranstalter eine angemessene Frist für 
die Behebung der Vertragswidrigkeit zu setzen, wobei die 
Angemessenheit der Frist jeweils im Einzelfall, ausgehend 
von Art/Zweck/Dauer der Pauschalreise, der angezeigten 
Vertragswidrigkeit, dem Zeitpunkt der Meldung (z.B. 
spätabends etc.), sowie den erforderlichen Zeitressourcen, 
die für Ersatzbeschaffung z.B. eines Objektes (Umzug 
etc.) notwendig sind, zu beurteilen ist. Eine Fristsetzung 
hat gegenüber dem Vertreter des Reiseveranstalters 
vor Ort, oder, wenn ein solcher nicht vorhanden und/
oder nicht vertraglich geschuldet ist, gegenüber dem 
Reiseveranstalter unter der im Pauschalreisevertrag mit-
geteilten Notfallnummer zu erfolgen. 
14.2. Unterlässt es der Reisende seiner Mitteilungspflicht 
gemäß Punkt 4.8 oder seinen Mitwirkungspflichten nach-
zukommen (z.B. sich ein vom Reiseveranstalter ange-
botenes Ersatzzimmer anzusehen oder seine Koffer für 
einen Zimmerwechsel zu packen etc.) oder setzt er dem 
Reiseveranstalter eine unangemessen kurze Frist zur 
Behebung der Vertragswidrigkeit oder unterstützt er den 
Reiseveranstalter im Rahmen des zumutbaren bei der 
Behebung der Vertragswidrigkeit nicht oder verweigert er 
rechtsgrundlos, die vom Reiseveranstalter zur Behebung 
der Vertragswidrigkeit angebotenen Ersatzleistungen, hat 
der Reisende die nachteiligen Rechtsfolgen (vgl. Punkt 
4.8) zu tragen.
14.3. Behebt der Reiseveranstalter innerhalb der ange-
messenen Frist die Vertragswidrigkeit nicht, kann 
der Reisende selbst Abhilfe schaffen und vom Reise-
veranstalter den Ersatz der dafür erforderlichen Ausgaben 
verlangen (vgl. § 11 Abs 4 PRG). Es gilt der Grundsatz der 
Schadenminderungspflicht, dh. der entstandene Schaden 
(z.B. Kosten für Ersatzvornahme) ist möglichst gering 
zu halten, wobei von Dauer, Wert und Zweck der Reise 
auszugehen ist. Darüber hinaus ist von einer objektiven 
Betrachtungsweise der Vertragswidrigkeit auszugehen.
14.4. Kann ein erheblicher Teil der vereinbarten 
Reiseleistungen nicht vertragsgemäß erbracht werden, 
so bietet der Reiseveranstalter dem Reisenden ohne 
Mehrkosten, sofern dies aufgrund der Umstände und 
Verhältnisse (vor Ort) möglich ist (Unmöglichkeit z.B. 
wenn nur ein Hotel in der gebuchten Kategorie vorhanden 
ist), angemessene andere Vorkehrungen (Ersatzleistung) 
zur Fortsetzung der Pauschalreise an, die, sofern mög-
lich, den vertraglich vereinbarten Leistungen qualitativ 
gleichwertig oder höherwertig sind; Gleiches gilt auch 
dann, wenn der Reisende nicht vertragsgemäß an den 
Ort der Abreise zurückbefördert wird. Haben die vom 
Reiseveranstalter angebotenen anderen Vorkehrungen 
unter Umständen eine gegenüber den vertraglich verein-
barten Leistungen geringere Qualität der Pauschalreise 
zur Folge (z.B. Halbpension an Stelle von All-inclusive), 
so gewährt der Reiseveranstalter dem Reisenden eine 
angemessene Preisminderung. Der Reisende kann die 
vorgeschlagenen anderen Vorkehrungen nur dann ableh-
nen, wenn diese nicht mit den im Pauschalreisevertrag 
vereinbarten Leistungen vergleichbar sind oder die 
gewährte Preisminderung nicht angemessen ist. Im Fall 
der Ablehnung hat der Reisende darzulegen, dass die vom 
Reiseveranstalter angebotenen anderen Vorkehrungen 
gegenüber den vertraglich vereinbarten Leistungen nicht 
gleichwertig/vergleichbar sind und/oder die angebotene 
Preisminderung nicht ausreichend ist.
14.5. Hat die Vertragswidrigkeit erhebliche Auswirkungen 
im Sinne von Punkt 12.3 auf die Durchführung der 
Pauschalreise und behebt der Reiseveranstalter die 
Vertragswidrigkeit innerhalb einer vom Reisenden gesetz-
ten, die Umstände und Vertragswidrigkeiten berück-
sichtigenden angemessenen Frist (vgl. 14.1 und 14.3) 
nicht, so kann der Reisende, sofern ihm die Fortsetzung 
der Pauschalreise ausgehend von der Maßfigur eines 
durchschnittlichen Reisenden nicht zumutbar ist, ohne 
Zahlung einer Entschädigung vom Pauschalreisevertrag 
zurücktreten und gegebenenfalls gewährleistungs- und 
schadenersatzrechtliche Ansprüche gemäß § 12 PRG 
erheben. Tritt der Reisende vom Pauschalreisevertrag 
zurück sollte er sich bewusst sein, dass damit ein 
gewisses Risiko verbunden ist, da sowohl die Erheblichkeit 
der Auswirkungen von Vertragswidrigkeiten als auch die 
Zumutbarkeit der Fortsetzung der Reise im subjektiven 
Einzelfall (von einem Richter) zu beurteilen sind und 
das Ergebnis dieser Beurteilung von der Wahrnehmung 
des Reisenden abweichen kann. Können keine ande-
ren Vorkehrungen nach Punkt 14.4 angeboten wer-
den oder lehnt der Reisende die angebotenen anderen 
Vorkehrungen nach Punkt 14.4 ab, stehen dem Reisenden 
bei vorliegender Vertragswidrigkeit gewährleistungs- und 
schadenersatzrechtliche Ansprüche gemäß § 12 PRG 
auch ohne Beendigung des Pauschalreisevertrags zu. 
Im Fall der Ablehnung hat der Reisende darzulegen, 
dass die vom Reiseveranstalter angebotenen anderen 
Vorkehrungen gegenüber den vertraglich vereinbarten 
Leistungen nicht gleichwertig/vergleichbar sind und/
oder die angebotene Preisminderung nicht ausreichend 
ist. Ist die Beförderung von Personen Bestandteil der 
Pauschalreise, so sorgt der Reiseveranstalter in den 
in diesem Absatz genannten Fällen außerdem für die 
unverzügliche Rückbeförderung des Reisenden mit einem 
gleichwertigen Beförderungsdienst ohne Mehrkosten für 
den Reisenden.
14.6. Können Leistungen aufgrund unvermeidbarer und 
außergewöhnlicher Umstände nicht erbracht werden 
und tritt der Reiseveranstalter dennoch nicht von der 
Pauschalreise zurück (vgl. 18.1), sondern bietet Ersatz-
leistungen an, sind die dadurch allenfalls entstehenden 
Mehrkosten anteilig vom Reisenden zu tragen.
14.7. Für den Fall, dass unvermeidbare und außer-
gewöhnliche Umstände vorliegen und der Reisende 

das Anbot des Reiseveranstalters infolge Abbruch 
der Reise auf Rückforderung nicht annimmt, trägt die 
dadurch entstehenden Mehrkosten der Reisende. Der 
Reiseveranstalter übernimmt in einem solchen Fall nicht 
mehr die Kosten der Rückbeförderung bzw. fällt das 
Verbleiben in die Risikosphäre des Reisenden.

15. Rücktritt des Reisenden ohne Entrichtung einer 
Entschädigungspauschale
15.1. Der Reisende kann vor Beginn der Pauschalreise 
– ohne Entrichtung einer Entschädigungspauschale – in 
folgenden Fällen vom Pauschalreisevertrag zurücktreten:
15.1.1. Wenn am Bestimmungsort oder in des-
sen unmittelbarer Nähe, wobei dies im Einzelfall 
unter Berücksichtigung des Vertragsinhalts und der 
Ausstrahlung des relevanten Umstands, welcher die 
Gefahr mit sich bringt, zu beurteilen ist, unvermeid-
bare und außergewöhnliche Umstände auftreten, die die 
Durchführung der Pauschalreise oder die Beförderung 
von Personen an den Bestimmungsort erheblich im 
Sinne des 12.3 beeinträchtigen. Tritt der Reisende in 
diesen Fällen vom Vertrag zurück, hat er Anspruch auf 
die volle Erstattung aller für die Pauschalreise getätigten 
Zahlungen, nicht aber auf eine zusätzliche Entschädigung 
(vgl. § 10 Abs 2 PRG). 
15.1.2. In den Fällen des Punktes 11.4
Der Rücktritt ist gegenüber dem Reiseveranstalter – wobei 
aus Gründen der Beweisbarkeit Schriftform empfohlen 
wird – zu erklären.
15.2. Der Reisende kann nach Beginn der Pauschalreise 
in den Fällen des Punktes 14.5. – ohne Entrichtung einer 
Entschädigungspauschale – vom Pauschalreisevertrag 
zurücktreten. 

16. Rücktritt des Reisenden unter Entrichtung einer 
Entschädigungspauschale
16.1. Der Reisende ist jederzeit berechtigt, gegen Ent-
richtung einer Entschädigungspauschale (Storno gebühr), 
vom Vertrag zurückzutreten. Der Rücktritt ist gegenüber 
dem Reiseveranstalter – wobei aus Gründen der Be weis-
barkeit Schriftform empfohlen wird – zu erklären. Wenn die 
Pauschalreise über einen Reisevermittler gebucht wurde, 
kann der Rücktritt auch gegenüber diesem erklärt werden. 
Dem Reisenden wird empfohlen, den Rücktritt auf einem 
dauerhaften Datenträger (z.B. Papier, Email) zu erklären. 
Maßgeblich ist der Zugang der Rücktrittserklärung beim 
Reiseveranstalter, Erklärungen, die nach Büroschluss 
(Mo-Fr 18:00 Uhr) eingehen, gelten erst am Beginn des 
nächsten Arbeitstages als zugegangen.
16.2. Die Entschädigungspauschale steht in einem prozen-
tuellen Verhältnis zum Reisepreis und richtet sich bezüg-
lich der Höhe nach dem Zeitpunkt der Rücktrittserklärung 
sowie nach den erwarteten ersparten Aufwendungen 
und Einnahmen aus anderweitiger Verwendung der 
Reiseleistungen. Im Falle der Unangemessenheit der 
Entschädigungspauschale kann diese vom Gericht gemä-
ßigt werden.
16.3. Je nach Reiseart ergeben sich pro Person folgende 
Entschädigungspauschalen:
16.3.1. Stornogebühren für Flugreisen:
Für vom Reiseveranstalter veranstaltete Flugreisen gel-
ten, durch die Bestimmungen der Airlines begründete 
Stornogebühren:
bis 60. Tag vor Reiseantritt ................................... 10%
59. bis 30. Tag vor Reiseantritt ............................. 25%
29. bis 20. Tag vor Reiseantritt ............................ 50%
19. bis 10. Tag vor Reiseantritt ............................. 75%
9. bis 2. Tag vor Reiseantritt ................................ 85%
ab 24 h vor Reiseantritt und bei no-show ............ 100%
16.3.2. bei allen anderen Reisen (Standardfall):
bis 60. Tag vor Reiseantritt ................................... 10%
ab 59. bis 30. Tag vor Reiseantritt. ....................... 20%
ab 29. bis 21. Tag vor Reiseantritt ........................ 30%
ab 20. bis 15. Tag vor Reiseantritt ........................ 50%
ab 14. bis 4. Tag vor Reiseantritt .......................... 70%
ab 3. bis 2. Tag vor Reiseatritt ............................. 85%
ab 1 Tag vor Reiseantritt und bei No-Show........... 100%
16.3.3. Nicht refundierbare Ausgaben: 
Bereits vom Veranstalter getätigte und nachweis-
lich nicht refundierbare Ausgaben (z.B. Ausgaben für 
Visa-Besorgung, nicht refundierbare Anzahlungen für 
Hotels und andere Leistungen, Tickets ohne Rück-
erstattungsmöglichkeit etc.) sind im Falle eines Stornos in 
jedem Fall zur Gänze vom Kunden zu begleichen.
Eintrittskarten (z.B. für Kultur- und Sportveranstaltungen), 
Reiseversicherungen, Reservierungsgebühren und son-
stige Spesen (z.B. Bearbeitungs-, Änderungsspesen) sind 
zur Gänze zu bezahlen. Gleiches gilt für Kosten oder 
Gebühren, die aufgrund von besonderen Wünschen des 
Reisenden im Sinne von Kundenwünschen gem. 2.6. 
entstanden sind. 
Hinsichtlich vermittelter Versicherungsleistungen siehe 
Punkt 5.3. 
16.4. Sollten auf Detailprogrammen, individuellen Ange-
boten oder auf anderen, der Buchung zugrundeliegenden, 
Ausschreibungen und Dokumenten des Reiseveranstalters 
andere als die oben angeführten Regelungen vermerkt 
sein, so gelten diese abweichenden Konditionen für die 
Buchung als vereinbart. 

17. No-show
No-show liegt vor, wenn der Reisende – trotz gültiger 
Reise vereinbarung – der Abreise fernbleibt, weil es ihm 
am Reisewillen mangelt oder wenn er die Abreise wegen 
einer ihm zurechenbaren Handlung oder wegen eines ihm 
widerfahrenen Zufalls versäumt. Ist weiters klargestellt, 
dass der Reisende die verbleibenden Reiseleistungen 
nicht mehr in Anspruch nehmen kann oder will, hat er den 
vollen Reisepreis zu bezahlen.

18. Rücktritt des Reiseveranstalters vor Beginn 
der Reise
18.1. Der Reiseveranstalter kann vor Beginn der 
Pauschalreise vom Pauschalreisevertrag zurücktreten, 

wenn er aufgrund unvermeidbarer und außergewöhnlicher 
Umstände an der Erfüllung des Vertrags gehindert ist und 
seine Rücktrittserklärung dem Reisenden an der zuletzt 
von ihm genannten Zustell-/Kontaktadresse unverzüglich, 
spätestens vor Beginn der Pauschalreise zugeht (vgl. § 10 
Abs 3 lit b PRG).
18.2. Der Reiseveranstalter kann vor Beginn der 
Pauschal reise vom Pauschalreisevertrag zurücktreten, 
wenn sich für die Pauschalreise weniger Personen als die 
im Vertrag angegebene Mindestteilnehmerzahl (vgl. dazu 
Punkt 28.) angemeldet haben und die Rücktrittserklärung 
des Reiseveranstalters dem Reisenden an der zuletzt von 
ihm genannten Zustell-/ Kontaktadresse innerhalb der im 
Vertrag festgelegten Frist, spätestens jedoch:
a) 20 Tage vor Beginn der Pauschalreise bei Reisen von 
mehr als sechs Tagen,
b) sieben Tage vor Beginn der Pauschalreise bei Reisen 
zwischen zwei und sechs Tagen,
c) 48 Stunden vor Beginn der Pauschalreise bei Reisen, 
die weniger als zwei Tage dauern,
zugeht (vgl. § 10 Abs 3 lit a PRG).
18.3. Tritt der Reiseveranstalter gemäß 18.1 oder 18.2 
vom Pauschalreisevertrag zurück, erstattet er dem 
Reisenden den Reisepreis, er hat jedoch keine zusätzliche 
Entschädigung zu leisten.

19. Rücktritt des Reiseveranstalters nach Beginn 
der Pauschalreise
19.1. Der Reiseveranstalter wird von der Vertragserfüllung 
ohne Verpflichtung zur Rückerstattung des Reisepreises 
befreit, wenn der Reisende die Durchführung der 
Pauschal reise durch grob ungebührliches Verhalten (wie 
z.B. Alkohol, Drogen, Nichteinhalten eines Rauchverbotes, 
Missachten bestimmter Bekleidungsvorschriften z.B. beim 
Besuch religiöser Stätten oder bei der Einnahme von 
Mahlzeiten, strafbares Verhalten, störendes Verhalten 
gegenüber Mitreisenden, Nichteinhalten der Vorgaben der 
Reisebetreuung wie z.B. regelmäßiges Zuspätkommen 
etc.), ungeachtet einer Abmahnung stört, sodass der 
Reise ablauf oder Mitreisende gestört und in einem 
Ausmaß behindert werden, dass geeignet ist, die 
Urlaubserholung Dritter oder Mitreisender zu beinträchti-
gen oder den Reisezweck zu vereiteln. In einem solchen 
Fall ist der Reisende dem Reiseveranstalter gegenüber 
zum Ersatz des Schadens verpflichtet.
19.2. Der Reisende hat keinen Anspruch auf weiterfüh-
renden Schadenersatz, insbesondere nicht aufgrund ent-
gangener Urlaubsfreude, wenn die (weitere) Durchführung 
der Pauschalreise (oder Teile dieser) aufgrund von 
unvorhergesehenen, außergewöhnlichen Umständen im 
Bestimmungsland, dem Sitzstaat des Reiseveranstalters 
oder dem Herkunftsland des Reisenden unmöglich wird. 

20. Allgemeines Lebensrisiko des Reisenden
20.1. Eine Pauschalreise bringt in der Regel eine 
Veränderung der gewohnten Umgebung mit sich. Eine 
damit einhergehende Verwirklichung des allgemei-
nen Lebensrisikos des Reisenden wie beispielsweise 
(ohne Anspruch auf Vollständigkeit), Stress, Übelkeit 
(z.B. aufgrund klimatischer Veränderungen), Müdigkeit 
(z.B. aufgrund eines feucht-schwülen Klimas), Verdau-
ungsprobleme (z.B. aufgrund ungewohnter Gewürze, 
Speisen etc.) und/oder eine Verwirklichung eines allenfalls 
mit der Reise verbundenen Risikos wie beispielsweise 
(ohne Anspruch auf Vollständigkeit) Ohrenschmerzen bei 
Tauchreisen, Höhenkrankheit bei Reisen in große Höhe, 
Seekrankheit bei Kreuzfahrten und vieles mehr, fallen in 
die Sphäre des Reisenden und sind dem Reiseveranstalter 
nicht zuzurechnen.
20.2. Nimmt der Reisende Leistungen, die ihm ord-
nungsgemäß angeboten wurden, aus den oben genann-
ten Gründen nicht in Anspruch oder erklärt er aus 
einem solchen Grund den Vertragsrücktritt, ist er nicht 
berechtigt, gewährleistungsrechtliche Ansprüche oder 
Rückforderungen von nicht in Anspruch genommenen 
Teilen von Reiseleistungen geltend zu machen.

21. Haftung
21.1. Verletzen der Reiseveranstalter oder ihm zurechen-
bare Leistungsträger schuldhaft die dem Reiseveranstalter 
aus dem Vertragsverhältnis mit dem Reisenden oblie-
genden Pflichten, so ist dieser dem Reisenden zum Ersatz 
des daraus entstandenen Schadens verpflichtet.
21.2. Der Reiseveranstalter haftet nicht für Personen-, 
Sach- und Vermögensschäden des Reisenden die im 
Zusammenhang mit gebuchten Leistungen entstehen, 
sofern sie 
21.2.1. eine Verwirklichung des allgemeinen Lebensrisikos 
des Reisenden oder eines allenfalls mit der Pauschalreise 
verbundenen allgemeinen Risikos, welches in die Sphäre 
des Reisenden fällt, darstellen (vgl. 20.)
21.2.2. dem Verschulden des Reisenden zuzurechnen 
sind;
21.2.3. einem Dritten zuzurechnen sind, der an der 
Erbringung der vom Pauschal reisevertrag umfassten Reise-
leistungen nicht beteiligt ist, und die Vertragswidrigkeit 
weder vorhersehbar noch vermeidbar war; oder
21.2.4. auf unvermeidbare und außergewöhnliche 
Um stände zurückzuführen sind.
21.3. Der Reisevermittler haftet im Rahmen des § 17 PRG 
für Buchungsfehler (z.B. Schreibfehler), sofern diese nicht 
auf eine irrtümliche oder fehlerhafte oder unvollständige 
Angabe des Reisenden oder auf unvermeidbare und 
außer gewöhnliche Umstände im Sinne des § 2 Abs 12 
PRG zurückzuführen sind.  
21.4. Der Reisevermittler haftet nicht für Sach- und 
Vermögensschäden des Reisenden die im Zusammenhang 
mit der Buchung entstehen, sofern sie auf unvermeidbare 
und außergewöhnliche Umstände im Sinne des § 2 Abs 
12 PRG zurückzuführen sind.
21.5. Bei Reisen mit besonderen Risken (z.B. 
Aktiv- und Wanderreisen, Radreisen, etc.) haftet der 
Reiseveranstalter nicht für die Folgen, die sich im Zuge der 
Verwirklichung der Risken ergeben, wenn dies außerhalb 

seines Pflichtenbereiches geschieht. Unberührt bleibt die 
Verpflichtung des Reiseveranstalters, die Pauschalreise 
sorgfältig vorzubereiten und die mit der Erbringung der 
einzelnen Reiseleistungen beauftragten Personen und 
Unternehmen sorgfältig auszuwählen.
21.6. Der Reisende hat Gesetzen und Vorschriften, 
Anweisungen und Anordnungen des Personals vor 
Ort, sowie Geboten und Verboten (z.B. Badeverbot, 
Tauchverbot etc.) Folge zu leisten. Bei Nichtbefolgen durch 
den Reisenden haftet der Reiseveranstalter nicht für allen-
falls daraus entstehende Personen- und Sachschäden 
des Reisenden oder Personen- und Sachschäden Dritter.
21.7. Der Reiseveranstalter haftet nicht für die Erbringung 
einer Leistung, welche nicht von ihm zugesagt worden ist 
bzw. welche vom Reisenden nach Reiseantritt selbst vor 
Ort bei Dritten bzw. dem Reiseveranstalter nicht zurechen-
baren Leistungsträgern zusätzlich gebucht worden ist.
21.8. Dem Reisenden wird empfohlen, keine Gegenstände 
besonderen Werts mitzunehmen. Weiters wird empfohlen, 
die mitgenommenen Gegenstände ordnungsgemäß zu 
verwahren bzw. zu versichern (vgl. 5.1.).
21.9. Soweit das Montrealer Übereinkommen über die 
Beförderung im internationalen Luftverkehr 2001, das 
Athener Protokoll 2002 zum Athener Übereinkommen über 
die Beförderung auf See 1974 oder das Übereinkommen 
über den internationalen Eisenbahnverkehr 1980 idF 1999 
den Umfang des Schadenersatzes oder die Bedingungen, 
unter denen ein Erbringer einer vom Pauschalreisevertrag 
umfassten Reiseleistung Schadenersatz zu leisten hat, 
einschränken, gelten diese Einschränkungen auch für den 
Reiseveranstalter (vgl. § 12 Abs 4 PRG). 

22. Geltendmachung von Ansprüchen
22.1. Um die Geltendmachung und Verifizierung von 
behaupteten Ansprüchen zu erleichtern, wird dem 
Reisenden empfohlen, sich über die Nichterbringung 
oder mangelhafte Erbringung von Leistungen schriftliche 
Bestätigungen geben zu lassen bzw. Belege, Beweise, 
Zeugen aussagen zu sichern.
22.2. Gewährleistungsansprüche können innerhalb von 2 
Jahren geltend gemacht werden. Schadenersatzansprüche 
verjähren nach 3 Jahren.
22.3. Es empfiehlt sich, im Interesse des Reisenden, 
Ansprüche unverzüglich nach Rückkehr von der Pauschal-
reise vollständig und konkret bezeichnet direkt beim 
Reiseveranstalter oder im Wege des Reisevermittlers 
geltend zu machen, da mit zunehmender Verzögerung mit 
Beweisschwierigkeiten zu rechnen ist.

23. Zustellung - elektronischer Schriftverkehr
Als Zustell-/ Kontaktadresse des Reisenden gilt die dem 
Reiseveranstalter zuletzt bekannt gegebene Adresse (z.B. 
Email-Adresse). Änderungen sind vom Reisenden unver-
züglich bekanntzugeben. Es wird dem Reisenden empfoh-
len, sich dabei der Schriftform zu bedienen.

24. Auskunftserteilung an Dritte und Datenschutz
24.1. Auskünfte über die Namen der Reiseteilnehmer 
und die Aufenthaltsorte von Reisenden werden an dritte 
Personen auch in dringenden Fällen nicht erteilt, es sei 
denn, der Reisende hat eine Auskunftserteilung ausdrück-
lich gewünscht und der Berechtigte wird bei Buchung 
bekannt gegeben. Die durch die Übermittlung dringender 
Nachrichten entstehenden Kosten gehen zu Lasten des 
Reisenden. Es wird daher den Reisenden empfohlen, 
ihren Angehörigen die genaue Urlaubsanschrift bekannt-
zugeben.
24.2. Alle Informationen zum Datenschutz finden sich in 
der separaten Erklärung, die jederzeit auf der Website 
www.sabtours.at/datenschutz abgerufen werden kann 
und in den Verkaufsstellen des Reisevermittlers aufliegt.

25. Mitnahme von Tieren
Die Mitnahme von Tieren ist ausgeschlossen.

26. sab-Card:
Der Reiseveranstalter belohnt die Treue seiner Kunden 
und bietet verschiedene Bonus-Möglichkeiten über die 
Beantragung einer sogenannten „sab-Card“. sab-Card-
Kunden können von unterschiedlichen Vorteilen profi-
tieren. Teilnahmebedingungen und Details finden sich 
unter www.sabtours.at/sabcard. Alle Informationen zum 
Datenschutz finden sich in der separaten Erklärung, die 
jederzeit auf der Website www.sabtours.at/datenschutz 
abgerufen werden kann und in den Verkaufsstellen des 
Reisevermittlers aufliegt.

27. Mindestteilnehmerzahl
Wenn bei der Reisebeschreibung (siehe dazu auch unter 
Punkt 31) nicht anders angegeben, beträgt die Mindest-
teilnehmerzahl bei Bus- oder Flugreisen 15 Personen. Für 
den Fall der Nichterreichung der Mindestteilnehmerzahl 
kann der Reiseveranstalter die Reise ohne Anspruch auf 
Entschädigung absagen (siehe Punkt 18.2.) 

28. Einreise- und Gesundheitsbestimmungen
28.1. Unbeschadet der gesetzlichen Informationspflichten 
(siehe auch Punkt 2.3.4.) ist der Reisende für die 
Einhaltung der geltenden Pass-, Visa-, Devisen-, Zoll-, 
Impfungs- und Gesundheitsbestimmungen verantwortlich. 
Es wird die Mitnahme eines gültigen Reisepasses dringend 
empfohlen!
28.2. Die jeweils aktuellen Hinweise des Außen-
ministeriums zu den Ziel- oder Reiseländern sind unter 
www.bmeia.gv.at/reise-aufenthalt/reisewarnungen 
abrufbar. Der Reisende hat sich über die Ein- und 
Aus reise formalitäten selbstständig zu informieren (siehe 
Punkt 4.2). Es wird empfohlen, dass Reisende sich 
unter der Internetadresse https://www.reise registrierung.
at vor jeder Auslandsreisende beim österreichischen 
Außenministerium registrieren. Im Fall von Natur-
katastrophen, Unfällen oder politischen Krisen ist die öster-
reichische Botschaft im jeweiligen Land dadurch informiert 
und kann gegebenenfalls rasch Abhilfe vor Ort schaffen. 
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Webseite dargestellt, gelten Hinweise für die Einreise nur 
für österreichische Staatsbürger und sind zum Zeitpunkt 
der Drucklegung gültig. 
28.4. Reisende aus anderen EU-Bürgern müssen den 
Reiseveranstalter rechtzeitig vor Buchung wahrheitsge-
mäß über die Staatsbürgerschaft informieren (vgl. 4.), 
damit der Reiseveranstalter über die jeweiligen Einreise- 
und Gesundheitsbestimmungen informieren kann. 
28.5. Staatsbürger von Staaten außerhalb der EU sind ver-
pflichtet, sich eigenständig und rechtzeitig über deren Pass- 
und Visavorschriften sowie Gesundheitsbestimmungen zu 
informieren. Etwaige Visa sind rechtzeitig im jeweiligen 
Mutterland von Nicht-EU-Bürgern zu beantragen.
28.6. Das Wiener Zentrum für Reisemedizin empfiehlt auf 
Reisen die generellen Impfungen des Österreichischen 
Impfplanes (Tetanus-Diphterie-Polio, MMR, Influenza (sai-
sonal), Varizellen, Pneumokokken sowie regional FSME, 
Hepatitis). Nähere Auskünfte unter +43(1) 4038343 bzw. 
www.reisemed.at 
28.7. Reisende haben sich eigenständig vor Buchung 
und spätestens vor Reiseantritt über die individu-
elle Gesundheitsvorsorge (Impfschutz, persönliche 
Reiseapotheke, etc.) beim Haus- oder Facharzt, dem jewei-
ligen Gesundheitsamt oder über das Tropenmedizinische 
Institut in Wien zu informieren.
28.8. Für die Erreichbarkeit auf Reisen wird die 
Mitnahme eines mobilen Telefons dringend empfoh-
len. Unter Umständen ist für etwaige Registrierungen 
für Grenzübertritte bzw. auch die Rückeinreise nach 
Österreich ein internetfähiges Smartphone von Nöten. 
Daraus entstehende Kosten oder Gebühren sind nicht 
im Reisepreis enthalten und fallen zur Gänze beim 
Reisenden an. 
28.9. Bei Fragen zum Thema Covid-19 in Österreich wird auf 
die aktuellen Informationen des Gesundheitsministeriums 
und dessen Webseite: https://www.sozialministerium.at /
Informationen-zum-Coronavirus/Coronavirus-Rechtliches.
html verwiesen. Aktuelle Meldungen zu Reisewarnungen 
finden sich auf der Website des Außenministeriums, wie 
oben dargestellt. 

29. Unterbringung 
29.1. Der Reiseveranstalter beschreibt alle Unterkünfte 
und Leistungen in seinen Katalogen und im Internet mit 
größter Sorgfalt. Durch Rückmeldungen von Kunden passt 
der Reiseveranstalter sein Programm und die ausgewähl-
ten Leistungsträger regelmäßig an. 
29.2. Hotelkategorisierungen sind je nach Land unter-
schiedlich. In den Ausschreibungen des Reiseveranstalters 
werden stets die jeweiligen Landes-Klassifizierungen 
angegeben. Die in angegebenen Kategorisierungen 
(Sterne) der Hotels beziehen sich auf die jeweils gül-
tigen Landeskategorien, die durchaus von den öster-
reichischen Richtlinien abweichen können. Sollte es 
keine offizielle Kategorisierung in einem Land geben, 
wird die Einschätzung der Hotels nach Erfahrung des 
Reiseveranstalters bzw. den Angaben von lokalen Partner 
vorgenommen.
29.3. Doppelzimmer zur Alleinbenützung (DSU): Auf man-
chen Reisen kann der Reisende ein Doppelzimmer zur 
Alleinbenützung (DSU) gegen Aufzahlung buchen.
29.4. Ein- und Auschecken (An- und Abreise): Hotelzimmer 
stehen laut internationalem Standard (sofern nicht anders 
angegeben) ab 16 Uhr zur Verfügung und müssen am 
Abreisetag bis spätestens 11 Uhr geräumt werden. Ein 
vorzeitiges Eintreffen berechtigt nicht zum früheren Bezug. 
29.5. Swimmingpools: Diese sind in der Regel erst von 
etwa Mitte Juni bis Mitte September geöffnet. Die lokalen 
Ruhezeiten (insbesondere Mittagsruhe) sind zu beachten. 
Es besteht Badehaubenpflicht für alle Badehotels in Italien 
und Kurhotels.

30. Betreuung während der Reise 
30.1. Der Reiseveranstalter bekennt sich zu bestmög-
lichen Service und optimaler Betreuung. Dazu gehören 
Herzlichkeit und Zuvorkommenheit der Buslenker und 
Reisebetreuer genauso, wie sichere Fahrweise und gut 
aufbereitete Informationen über Land und Leute, Kulinarik 
sowie Gepflogenheiten im Urlaubsland, die den Reisenden 
in verständlicher Weise nähergebracht werden. 
30.2. Bei Reisen ohne Reisebetreuer aus Österreich 
übernimmt der Buslenker die Betreuung bei An- und 
Rückreise bzw. auch vor Ort, wenn vorgesehen. Zusätzlich 
können im Zielgebiet, örtliche, bewährte Reisebetreuer 
und -Führer, die der deutschen Sprache mächtig sind und 
ebenso engagiert aus erster Hand über ihr Land, Natur 
und Kultur berichten, eingesetzt werden. 
30.3. Bei den vom Reiseveranstalter eingesetz-
ten Reisebetreuern (iSd 1.10) handelt es sich in der 
Regel um entsprechend qualifizierte und geschultes, 
deutschsprachiges Personal oder nach den jeweiligen 
Destinationen vergleichbar ähnlich qualifizierte Personen. 
Den Anordnungen der Reisebetreuung ist unbedingt 
Folge zu leisten. Die Einteilung der Reisebetreuung 
ist nicht verbindlich – Änderungen werden vorbehal-
ten – und kann sich jederzeit aus wichtigem Grund 
(ohne Anspruch auf Vollständigkeit zB Verfügbarkeit, 
Erkrankung, Teilnehmerzahl, Familienplanung etc.) 
ändern. Ein Anspruch des Reisenden auf einen bestimm-
ten Reisebetreuer besteht nicht, es sei denn, mit dem 
Reisenden ist ausdrücklich etwas anderes schriftlich 
vereinbart.

31. Reisekategorien, Voraussetzungen und 
Tauglichkeit
31.1. Aktiv-, Rad- und Wanderreisen: 
31.1.1. Werden in Gruppen, mit Gleichgesinnten und 
(wenn in der Ausschreibung vorgesehen) in Begleitung von 
örtlichen Wander-/Radführern etc., zum Teil unterstützt 
durch unsere Reisebetreuer, durchgeführt. Wanderungen, 
Spaziergänge, (Rad-)Fahrten etc. erfolgen auf eigenes 
Risiko. 
31.1.2. Die psychische und physische Anforderung und 

Leistungsfähigkeit der Reisenden zur Durchführung von 
Aktivreisen sind Voraussetzung (vgl. 4 und 8.). Die 
jeweiligen Mindestanforderungen an die Reiseteilnehmer 
werden bei den Detailausführungen zur Reise ange-
geben. Geeignete Ausrüstung (festes Schuhwerk 
bzw. Wander- und Bergschuhe, Stöcke, geeignete 
Kleidung, Sportkleidung etc.) und Trittsicherheit bzw. 
Schwindelfreiheit sind auf jeden Fall erforderlich. Bei 
Unsicherheiten und Fragen ist vorab ein Arzt zu kon-
sultieren. 
31.1.3. Diese Art von Reisen ist, sofern nichts anderes 
ausgeschrieben, für Personen mit eingeschränkter 
Mobilität generell nicht geeignet. 
31.1.4. Für Unfälle oder körperliche Schäden wird auch 
dann nicht gehaftet, wenn die Reise in der Gruppe 
und mit oder ohne Wander-/Radführer oder Reise-
betreuer durchgeführt wird. Für die Einhaltung der 
Straßenverkehrsvorschriften und der Sicherheit sowie der 
Beschaffenheit mitgebrachter Ausrüstung sind Reisende 
selbst verantwortlich. 
31.1.5. Bei den vom Reiseveranstalter veranstalteten 
Radreisen werden im Schnitt zwischen 50 – 80 km 
pro Tag zurückgelegt. Das bedeutet, dass Teilnehmer 
dieser Reisen auch über die entsprechende Fitness (selbst 
bei Fahrten mit E-Bikes) dafür verfügen müssen. Die 
genauen Strecken und Höhenmeterangaben werden bei 
den Detailausführungen zur Reise angegeben. 
31.1.6. Der Reiseveranstalter bietet keinen Fahrrad- 
und Ausrüstungsverleih, daher sind sämtliche Aus-
rüstungsgegenstände vom Reiseteilnehmer selbst zu 
stellen. Bei der Wahl der Ausrüstung, insbesondere der 
Fahrräder, ist auch zu beachten, dass diese für den jewei-
ligen Untergrund (asphaltierte Straßen, Schotterstraßen, 
Erd- oder Wiesenböden, etc.) geeignet sind. 
31.1.7. Hauptzielgruppe bei Radreisen sind E-Bike-Fahrer, 
es ist aber (bei entsprechender körperlicher Fitness) auch 
möglich, die Strecken mit einem unmotorisierten Fahrrad 
zurückzulegen. 
31.1.8. Die Fahrräder werden auf einem eigens dafür 
vorgesehenen Radtransportanhänger transportiert. Zu 
berücksichtigen ist, dass trotz vorgesehenen, geeigneter 
Transportvorrichtungen, Sachschäden nicht auszuschlie-
ßen sind. Der Reiseveranstalter empfiehlt daher den 
Abschluss einer entsprechenden Versicherung (siehe 
Punkt 5). 
31.1.9. Mindestteilnehmerzahl, sofern nicht anderes ver-
einbart oder angegeben, ist 20 Personen
31.1.10. Maximalanzahl 35 Personen aufgrund der 
Kapazität des Radtransportanhängers.
31.2. Weitere Reisekategorien und Beschreibungen fin-
den sich zudem in den Katalogen und Ausschreibungen 
des Reiseveranstalters. So zum Beispiel: Opern- und 
Musikreisen, Kunstreisen, Tut-Gut-Reisen, Literaturreisen, 
Genussreisen, Sternfahrten, Reisen ans Meer, Top-
Rundreisen und sab-Express Reisen. 

32. Beförderung im Reisebus
32.1. Die Sitzplätze im Reisebus werden nach dem 
Zeitpunkt der Anmeldung vergeben. Je früher eine 
An meldung erfolgt, desto weiter vorne kann ein Sitzplatz, 
sofern nicht andere Gründe dagegensprechen (z.B. 
Beförderung von Personen mit eingeschränkter Mobilität), 
im Reisebus reserviert werden. Die Sitzplatzeinteilung 
wird deshalb so festgelegt, damit am Abfahrtstag und 
während der Reise die Sitzordnung gewährleistet ist. Die 
Sitzplätze werden auf der Fahrt nicht gewechselt. Der 
Reiseveranstalter behält sich Änderungen der bestätigten 
Sitzplätze aus organisatorischen Gründen vor.
32.2. Die generelle Platzzuweisung  obliegt dem Reise-
veranstalter. Es besteht kein Anspruch auf einen fix 
zugewiesenen Sitzplatz, sofern die Sicherheit und die 
Einhaltung der Ordnung eine Änderung erfordert oder 
eine Änderung aus sonstigen Gründen erforderlich ist 
(etwa aufgrund eines Fahrzeugtausches mit anderer 
Bestuhlung). Die Entscheidung hierüber obliegt dem 
Reiseveranstalter oder dem von ihm eingesetzten (Fahr-)
Personal. 
32.3. Die vom Reiseveranstalter eingesetzten Fahrzeuge 
verfügen nur über begrenztes Raumangebot. Daraus 
ergibt sich auch die Notwendigkeit zur Platzierung von 
fremden Personen in der selben Sitzreihe. Es besteht 
insofern auch kein Anspruch auf einen freien Sitzplatz 
neben dem eigenen.
32.4. In den Fahrzeugen gilt generelle Gurtpflicht. Jede 
beförderte Person ist für die Einhaltung der Gutpflicht 
selbst verantwortlich. Bei Kindern oder Unmündigen 
geht die Verpflichtung zur Kontrolle der Gurtpflicht auf 
die Begleitperson über. Der Aufenthalt im Gangbereich, 
sowie außerhalb eines Sitzplatzes während der Fahrt ist 
untersagt. 
32.5. Während der Fahrt werden ausreichend (Toiletten-)
Pausen eingelegt. Die Bordtoilette ersetzt nicht die regu-
lären Toiletten und ist nur für den Notfall gedacht, da diese 
nur über begrenzte Kapazitäten für Wasser und Abwasser 
verfügt. Bordtoiletten können bei niedrigen Temperaturen 
nicht in Betrieb genommen werden (Frostgefahr). Während 
der Pausen sind die regulären Toiletten der Rastplätze zu 
frequentieren. Der Gang vom und zum Sitzplatz bzw. zur 
Bordtoilette, sowie der Aufenthalt in derselben erfolgt wäh-
rend der Fahrt ausschließlich auf eigenes Risiko. 
32.6. Ist die Verwendung von Kinderrückhalteeinrichtungen 
gesetzlich vorgeschrieben, sind diese vom Reisenden 
selbst mitzubringen, zu montieren und entsprechend 
zu verwenden. Die eingesetzten Fahrzeuge sind stan-
dardmäßig in der Regel mit Zwei-Punkt-Gurtsystemen 
ausgestattet.
32.7. Wenn ein Reisender das Fahrzeug oder des-
sen Ausrüstungsgegenstände verunreinigt oder 
beschädigt, hat der Reisende für die Reinigungs- bzw. 
Instandsetzungskosten, sowie den damit eventuell verbun-
denen Verdienstausfall durch Ausfallszeiten (Stehzeiten), 
aufzukommen. 
32.8. Reisende können auf eigene Gefahr Gegenstände, 
die mühelos im Bereich des eigenen Sitzplatzes und 

ohne Belästigung der übrigen Reisenden untergebracht 
werden können, im Fahrgastraum kostenlos mitneh-
men („Handgepäck“). Für die sicherer Verladung von 
Handgepäck im Fahrgastraum haftet jeder Reisende 
für sich.
32.9. Bei der Verwendung der Ablagefächer (Overhead-
Ablage) im Fahrgastraum, sofern solche vorhanden sind, 
besteht ein erhöhtes Sicherheitsrisiko durch Verrutschen 
oder Herabfallen. Schweres Handgepäck darf nur unter 
dem eigenen Sitzplatz verstaut werden.
32.10. Handgepäck ist bei Verlassen des Fahrzeuges 
(auch untertags) vom Reisenden aus dem Fahrzeug 
mitzunehmen. Insbesondere dürfen keine mitgebrachten 
Wertgegenstände (Handtaschen, Kameras, Audio-Geräte 
usw.) an Bord gelassen werden. Diese sind nicht versi-
chert und werden im Falle eines Einbruchs sowie eines 
Diebstahls nicht ersetzt. 
32.11. Das übrige Reisegepäck muss derart verpackt 
sein, dass der Inhalt gegen Verlust, Minderung oder 
Beschä digung gesichert ist. Gefährliche, sperrige oder 
sonstige ungewöhnliche Gepäcksstücke können von der 
Mitnahme ausgeschlossen werden. Auf den Gepäck-
stücken müssen Namen und Anschrift haltbar angegeben 
sein. 
32.12. Reisegepäck wird nur im Rahmen des verfüg-
baren Laderaumes mitbefördert. Sofern nichts anderes 
vereinbart ist, kann jeder Reisende EIN Gepäckstück im 
ungefähren Ausmaß von 75 x 40 x 30 cm und max. 20 
kg mitnehmen. 
32.13. Drohen die höchstzulässigen Achs- oder Gesamt-
lasten des Fahrzeugs durch die Beladung mit Gepäck und 
beförderten Personen überschritten zu werden, kann das 
Fahrpersonal die Beförderung einzelner Gepäckstücke 
verweigern. 
32.14. Der Reisende hat selbst zu kontrollieren, dass 
seine Gepäckstücke in den Autobus verladen werden. Der 
Reiseveranstalter haftet nicht für Gepäcksstücke, die beim 
Ein- oder Ausladen abhandenkommen. 
32.15. Bei Übernahme der Gepäckstücke ist unver-
züglich eine  Sichtkontrolle über mögliche Schäden am 
Gepäck durch den Reisenden vorzunehmen. Ist eine 
neue Beschädigung erkennbar, ist unverzüglich das Fahr-
personal, die Reisebetreuung oder der Reisever anstalter 
darauf aufmerksam zu machen. 
32.16. Es wird jede Haftung in Bezug auf Gepäcksstücke, 
die während Abwesenheit vom Fahrzeug im Fahrzeug 
bleiben oder vergessen wurden, abgelehnt. 
32.17. Für Verlust, Minderung oder Beschädigung des 
beförderten Reisegepäcks während des Transportes haf-
tet der Reiseveranstalter nach den für den Verkehr mit 
Kraftfahrzeugen bestehenden Vorschriften, insbesonde-
re nach den Bestimmungen des Handelsgesetzbuches 
über die Rechte und Pflichten eines Frachtführers sowie 
den Bestimmungen des ABGB. Im Haftungsfall tritt 
Ersatzpflicht durch den Reiseveranstalter bis zur Höhe des 
nachgewiesenen Schadens, höchstens jedoch bis zu EUR 
56,- pro Gepäckstück, ein. 
32.18. Eine Haftung für mangelhaft verpacktes, beschä-
digtes oder unverschlossen abgeliefertes Reisegepäck 
sowie für Geld- und Wertgegenstände besteht nicht. 
32.19. Als Gepäckstücke im Sinne dieses Punktes gelten 
auch Gegenstände, die in einem Anhänger oder Schiträger 
befördert werden. 
32.20. Schadenersatzansprüche in Fällen leichter 
Fahrlässigkeit sind ausgeschlossen. Dies gilt nicht für 
Personenschäden.
32.21. Alle Fahrzeuge des Beförderers sind 
Nichtraucherfahrzeuge. Rauchen im Fahrzeug ist daher 
sowohl während der Fahrt, als auch im Stillstand abso-
lut verboten. Dieses Verbot umfasst auch elektrische 
Zigaretten oder ähnliches.
32.22. Die vom Beförderer eingesetzten Fahrzeuge 
sind grundsätzlich nicht für Rollstuhltransporte oder die 
Mitnahme von Personen in Rollstühlen geeignet. Zum 
Einsteigen in das Fahrzeug kann es notwendig sein, dass 
Stufen von den beförderten Personen überwunden werden 
müssen. Jede zu befördernde Person muss daher über die 
notwendige Fitness und Gesundheit verfügen, eigenstän-
dig in das Innere des Fahrzeugs zu gelangen (siehe dazu 
die Punkte 4 und 7).
32.23. Für Busfahrten gelten äußerst strenge gesetzliche 
Regeln in Bezug auf Lenk- und Ruhezeiten. Diese Regeln 
dienen vorwiegend der Sicherheit der Reisegäste und 
müssen penibel eingehalten werden. Es kann daher 
vorkommen, dass trotz gewissenhafter Planung (durch 
unvorhergesehene Ereignisse wie Staus etc.) die gesetz-
lich vorgeschriebenen Fahrtunterbrechungen auch abseits 
der üblichen touristischen Infrastruktur oder auch knapp 
vor Erreichen des Reisezieles abgehalten werden müssen. 
Die Pausenzeiten werden elektronisch erfasst und können 
auch noch Wochen später kontrolliert und geahndet 
werden, daher gibt es hier keinerlei Handlungsspielraum. 

33. Flugreisen
33.1. Sofern nicht anders angegeben werden Flüge in der 
Economy-Klasse gebucht. 
33.2. Alle genannten Flugzeiten sind Richtzeiten und 
können sich nach Erscheinen neuer (Winter-/Sommer-) 
Flugpläne ändern. Sollte es zu Flugplanänderungen /  s
treichungen kommen, bleibt die Umbuchung auf eine 
andere Fluglinie vorbehalten. Grundsätzlich ist der Reise-
veranstalter verpflichtet, die im Katalog angegebenen 
Fluglinien und Flugverbindungen beizubehalten. Sofern 
durch Änderung der Flugzeiten, der Konditionen oder 
der wirtschaftlichen Situation einer Fluglinie ein Wechsel 
der Fluggesellschaft oder der Fluglinie als ratsam oder 
notwendig erscheint, behält sich der Reiseveranstalter 
ausschließlich aufgrund der genannten Gründe einen 
derartigen Wechsel vor, ohne dass daraus für den Kunden, 
sofern nicht anders bestimmt ist, ein Rücktrittsrecht oder 
ein Recht auf Schadensersatz entsteht, sofern es sich 
nicht um eine wesentliche bzw. erhebliche Änderung 
handelt, die den Charakter der Reise beeinflusst oder 
ändert (vgl. Punkt 11.).

33.3. Sofern nicht anders ausgeschrieben müssen 
Reisende bei allen Flugreisen spätestens zwei Stunden 
vor Abflug beim Check-In Schalter erscheinen. Zu beach-
ten ist, dass aufgrund von Pass- und Sicherheitskontrollen 
möglicherwiese längere Wartezeiten entstehen können. 
Entsprechendes gilt für allfälligen Duty-free-Aufenthalt.
33.4. Sofern der Reisende zum Ausgangspunkt der 
Reise selbst anreist, haftet er selbst für das pünkt-
liche Erscheinen am Abreiseort bzw. am vereinbarten 
Treffpunkt mit der Reisegruppe. Ein Nichterscheinen gilt 
als no-show (siehe Punkt 17.).
33.5. Flugverspätung: Mit zunehmendem Flugaufkommen 
weltweit steigt auch das Risiko von Flugverspätungen. Dies 
kann zur Folge haben, dass Reisende erst mit Verspätung 
zu Hause ankommen bzw. Anschlussflüge versäumen. 
Bei Flugreisen ist stets ein zusätzliches Zeitfenster vom 
Reisenden einzukalkulieren, damit nicht im Falle eines 
verspäteten Fluges ein wichtiger Termin versäumt wird. 
Der Reiseveranstalter hat im Fall einer Flugverspätung 
auf das Prozedere der Umbuchung durch die Airline kei-
nen Einfluss. Allfällige Ansprüche auf Ausgleichszahlung 
sind nach der EU-Fluggastrechte Verordnung direkt vom 
Kunden bei dem tatsächlich ausführenden Luftfahrt-
unternehmer geltend zu machen. Die zuständige Fluglinie 
muss für die schnellstmögliche Beförderung und gege-
benenfalls für Quartier und Verpflegung sorgen. Bitte 
beachten Sie auch, dass außerhalb der EU möglicherweise 
die Europäischen Fluggastrechte nicht zur Anwendung 
gelangen können und daher Ausgleichszahlungen bei 
Verspätungen nicht möglich sind.
33.6. Sitzplatzreservierung im Flugzeug: Für Flüge inner-
halb Europas kann keine Sitzplatzreservierung durch den 
Reiseveranstalter angeboten werden. Es wird deshalb 
empfohlen, ca. 23 Stunden vor Abreise online einzuche-
cken, was bei den meisten Airlines mittlerweile möglich 
ist. Reisende erhalten dabei bereits Ihre Bordkarte. Die 
rechtzeitige Anwesenheit am Check-In Schalter (zwei 
Stunden vor Abflug, siehe 34.3) bleibt davon unbe-
nommen.
33.7. Der Reisende wird darauf hingewiesen, dass 
Gepäcksverlust, -beschädigung und-verspätung im 
Zusammenhang mit Flugreisen nach den luftverkehrs-
rechtlichen Bestimmungen vom Reisenden unverzüglich 
vor Ort mittels Schadenanzeige („P.I.R.“) der zuständi-
gen Fluggesellschaft anzuzeigen sind. Fluggesellschaft 
und Reiseveranstalter können die Erstattung aufgrund 
internationaler Übereinkünfte ablehnen, wenn die 
Schadenanzeige nicht ausgefüllt ist. Die Schadenanzeige 
ist bei Gepäckverspätung binnen 7 Tagen einzureichen.
33.8. Identität der ausführenden Fluggesellschaft: 
Gemäß der EU-Verordnung Nr. 2111/05 weist der 
Reiseveranstalter hiermit auf die Verpflichtung des 
Veranstalters hin, Reisende über die Identität der ausfüh-
renden Fluggesellschaft für alle Beförderungsleistungen 
auf dem Hin- und Rückflug vor Vertragsschluss zu informie-
ren, sofern die Fluggesellschaft bereits vor Vertragsschluss 
feststeht. Der Reiseveranstalter verweist insoweit auf 
die Angaben in der jeweiligen Leistungsbeschreibung 
über die eingesetzten Fluggesellschaften. Soweit die 
Fluggesellschaft noch nicht feststeht, wird der Reisende 
vor Vertragsschluss über die Fluggesellschaft, die voraus-
sichtlich den Flug durchführen wird, informiert. Sobald 
die Fluggesellschaft feststeht, werden die Informationen 
hierüber dem Reisenden zugebracht. 

34. Tickets und Eintrittskarten
34.1. Eintrittskarten können nur nach Kategorien bestä-
tigt werden. In manchen Theatern / Opernhäusern sind 
verschiedene Kategorien über das gesamte Haus verteilt, 
wodurch der Reiseveranstalter nicht Parkett, 1. oder 2. 
Rang, sondern nur die jeweilige Kategorie bestätigen kann. 
Der Reiseveranstalter hat keinen Einfluss auf die konkrete 
Sitzplatzzuweisung in der jeweils gebuchten Kategorie. 
Trotz allen Bemühungen des Reiseveranstalters kann 
daher nicht garantiert werden, dass für alle Reisenden 
nebeneinanderliegende Sitzplätze zugewiesen werden.
34.2. Oftmals unterscheiden sich die vom Veranstalter 
angegebenen Preise von Eintrittskarten (teilweise erheb-
lich) von jenen, die auf den Original Tickets abgedruckt 
wurden. Dies liegt darin begründet, dass Eintrittskarten 
in der Regel nur über (mehrere) offizielle Zwischenhändler 
besorgt werden können, welche die Karten jeweils nur 
unter Aufschlag weiterreichen. Der Veranstalter verrechnet 
diese Besorgungsgebühren nur mit einem in der Branche 
üblichen Kalkulationsaufschlag an den Reisenden weiter. 
Eine Verkürzung über die Hälfte des wahren Wertes 
(Laesio enormis) liegt somit jedenfalls nicht vor.
34.3. Spiel- und Besetzungspläne beziehen sich auf 
Informationen zum Datum der Drucklegung der Kataloge 
und Ausschreibungen des Reiseveranstalters. Kurzfristige 
Spielplan- und Besetzungsänderungen (z.B. durch 
Krankheit) durch das Theater sind generell vorbehalten 
und berechtigen nicht zu Storno oder Preisreduktion. 
Insbesondere handelt es sich dabei nicht um eine wesent-
liche Änderung der Reise im Sinne des 11.3f.
34.4. Eintrittskarten sind bei allen Reisen, unabhän-
gig vom Stornierungszeitpunkt, zur Gänze (inklusive 
Vorverkaufsgebühr) zu bezahlen. Details dazu siehe in 
Punkt 16.

35. GISA und Kundengeld-Absicherung gemäß 
Pauschalreiseverordnung PRV
sabtours ist unter der Eintragungsnummer 15572790 
im Gewerbeinformationssystem (GISA) des Bundes-
ministeriums Digitalisierung und Wirtschafts standort 
eingetragen. Kundengelder bei Pauschalreisen des 
Reiseveranstalters sind abgesichert.
Garant ist die Oberbank AG, Untere Donaulände 28, 
4020 Linz durch Bankgarantie. Die Anmeldung sämtlicher 
Ansprüche ist bei sonstigem Anspruchsverlust innerhalb 
von 8 Wochen beim Eintritt einer Insolvenz beim zustän-
digen Abwickler Europäische Reiseversicherungs AG. 
Kratochwjlestraße 4, 1220 Wien, Österreich, Tel. +43 1 
3172500, Fax +43 1 3199367 vorzunehmen. 
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Beratung am gratis sab-reisen Telefon  |  0800 800 635  
Direkt beim erfahrenen sab-reisen Veranstalter-Team: MO - DO von 9 - 17 Uhr, FR 9 - 16 Uhr 
oder per email an produktion@sabtours.at

 

www.facebook.com/sabtours.touristik    

Daniela Faenza
Leitung Busreisen; 
Badereisen, Bäderbusse, 
Kunst- & Literaturreisen 

Hobbies: Wandern,  
Kunst, Lesen

Sabrina Wiesinger
Opern- & Musikreisen, 
Gartenreisen; Deutsch-
land, Kroatien, Osteuropa 

Hobbies: Wandern, 
Lesen, Skifahren

Dagmar Pühringer
Genussreisen, Tut Gut 
Reisen; Italien, Schweiz, 
Frankreich, Benelux

Hobbies: Tennis, 
Musik, Zumba

4020 Linz, Linzerie (ehemals Arkade) Erdgeschoß, Tel. 0732 / 774833, arkade@sabtours.at

4020 Linz/Wegscheid, Helmholtzstraße 15 / Interspar, Tel. 0732 / 384229, wegscheid@sabtours.at

4040 Linz/Urfahr, Blütenstraße 13-23 / Lentia City, Tel. 0732 / 908635, lentia@sabtours.at

4150 Rohrbach, Stadtplatz 3, Tel. 07289 / 8510, rohrbach@sabtours.at

4560 Kirchdorf/Krems, Dr. Gaisbauer-Straße 1 / B 138, Tel. 07582 / 64484, kirchdorf@sabtours.at

4600 Wels, Kaiser-Josef-Platz 5, Tel. 07242 / 635-550, wels@sabtours.at 

4710 Grieskirchen, Roßmarkt 45, Tel. 07248 / 68541, grieskirchen@sabtours.at 

4840 Vöcklabruck, Graben 23, Tel. 07672 / 75321, voecklabruck@sabtours.at

Mobiles Reisebüro, Bezirk „Linz-Land & Steyr-Land“, Tel. 0660 / 1330 388

Mobiles Reisebüro, „Oberes Mühlviertel“, Tel. 0664 / 8149303 

Mobiles Reisebüro, „Bezirk Eferding“, Tel. 0664 / 4307734

Mobiles Reisebüro, „Inneres Salzkammergut“, Tel. 0660 / 1501502 

1010 Wien, Opernring 3-5, Tel. 01 / 4080440, wien@kneissltouristik.at

3100 St. Pölten, Rathausplatz 15, Tel. 02742 / 34384, st.poelten@kneissltouristik.at

4650 Lambach, Linzerstraße 4-6, Tel. 07245 / 20700-6614, lambach@kneissltouristik.at

5020 Salzburg, Linzer Gasse 72a, Tel. 0662 / 877070, salzburg@kneissltouristik.at
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virenkiller für sicheres busreisen!
NEU: sabtours Reisebusse sind mit einer patentierten Luftreinigungstechnologie vom neuesten Stand ausgestattet, die für 
eine fast gänzlich virenfreie Luft im Fahrgastinnenraum sorgt. Eine in die Belüftungs- und Klimaanlage der sabtours Reise-
busse eingebaute Aparatur, funktioniert auf der Grundlage der avancierten Photohydroionisierungs-Technologie („Advanced 
Oxidation Process“ - AOP). Sie besitzt die Eigenschaft in der Luft vorhandene Mikroorganismen (Bakterien, Viren, Pilze) auf 
eine für Mensch, Tier und Umwelt unschädliche Art zu oxidieren.

„Wir nutzen dabei die Technologie des weltbekannten amerikanischen Raumluftbehandlungsherstellers RGF, welcher welt-
weit Krankenhäuser, U.S. Militär, Lebensmittelindustrie u.v.m. damit ausstattet. Dieser neueste technische Stand sorgt für 
eine Luftqualität im Businnenraum, die über 99 % frei von Viren, Keimen und Bakterien ist, quasi wie in einem Operations-
saal. Wir nehmen damit einmal mehr eine Vorreiterrolle in Österreich für sicheres Busreisen ein.“

         Prokurist Bernhard Hehenberger MBA

Selber buchen im sab-reisen web-shop  |  www.sabtours.at

  Beratung & Buchung im Reisebüro:


